
Załącznik nr 1 do zarządzenia Nr 23/19/20
Dyrektora Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 

w Czerminie z dnia 25.11.2019 r.
PROCEDURY POSTĘPOWANIA 
W SYTUACJACH KRYZYSOWYCH 
W ZESPOLE SZKOLNO-PRZEDSZKOLNYM W CZERMINIE

Postanowienia ogólne

Szkoła sprawuje opiekę i wspiera rozwój ucznia zdolnego oraz ucznia ze specyficznymi trudnościami w nauce i stwierdzonymi dysfunkcjami. 

Formy pomocy adresowane do uczniów, o których mowa w pkt. 1, regulują przedmiotowe zasady oceniania, a procedury postępowania nauczycieli w opiece nad tymi uczniami określa rozdział II procedur. 

Szkoła, na miarę swoich możliwości, wspiera uczniów znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej, zgodnie z zapisami w statucie i procedurami określonymi 
w rozdziale II. 

Przeciwdziałając niedostosowaniu społecznemu i demoralizacji młodzieży, a w szczególności uzależnieniu młodzieży od papierosów, alkoholu, narkotyków, oraz innych substancji psychoaktywnych szkoła podejmuje stosowne oddziaływania wychowawcze i profilaktyczne. 
Podstawę do podejmowania określonych oddziaływań wychowawczych 
i profilaktycznych stanowi Program Wychowawczo-Profilaktyczny Szkoły. 
W przypadku uczniów niedostosowanych społecznie oraz zagrożonych przestępczością i demoralizacją, szkoła podejmuje działania interwencyjne, zgodne  z obowiązującymi przepisami.

II. Procedury postępowania nauczycieli

SYTUACJA SZKOLNA I RODZINNA 

UCZEŃ JEST ZDOLNY 

Nauczyciel przedmiotu lub rodzic (prawny opiekun) pisze wniosek - wraz                                    z uzasadnieniem -  do dyrektora szkoły o indywidualny program nauki przedmiotu,                   z którego uczeń uzyskuje wybitne wyniki nauczania. 

Rada pedagogiczna pozytywnie opiniuje wniosek. 

Poradnia psychologiczno – pedagogiczna, na wniosek rodziców, na podstawie przeprowadzonych badań psychologiczno – pedagogicznych wystawia opinię o uczniu ze wskazaniem do indywidualnego programu nauczania przedmiotu. 

Dyrektor szkoły kieruje wniosek do organu prowadzącego oraz powołuje klasowy zespół nauczycielski, który planuje wsparcie dla ucznia. 

Organ prowadzący pozytywnie opiniuje wniosek i przyznaje stosowne środki finansowe na prowadzenie z uczniem indywidualnego programu nauczania. 

Nauczyciel przedmiotu prowadzi z uczniem zajęcia edukacyjne według indywidualnego programu nauczania przedmiotu. 

Uczeń zdaje egzamin klasyfikacyjny w trybie i na zasadach określonych w Statucie szkoły. 

UCZEŃ MA TRUDNOŚCI W NAUCE

    Rodzice zgłaszają się z uczniem na badania do poradni psychologiczno – pedagogicznej. 
    Poradnia psychologiczno – pedagogiczna na podstawie przeprowadzonych badań, wystawia opinię o uczniu ze wskazaniem sposobu dostosowania wymagań zgodnie ze stwierdzonymi dysfunkcjami.  
    Rodzice w poradni psychologiczno – pedagogicznej wyrażają zgodę lub nie wyrażają zgody na ujawnienie opinii szkole. 

     Dyrektor szkoły powołuje klasowy zespół nauczycielski, który w oparciu o uzyskaną opinię planuje formy pomocy dla ucznia dostępne w szkole tj.: zajęcia korekcyjno  -kompensacyjne, zajęcia dydaktyczno - wyrównawcze, konsultacje przedmiotowe, warsztaty psychoedukacyjne oraz szkolenia warsztatowe dla rodziców. 

     Uruchomienie procedury pomocy psychologiczno – pedagogicznej dla ucznia mającego trudności w nauce, który nie posiada opinii Poradni Psychologiczno -Pedagogicznej może nastąpić na wniosek: ucznia, rodziców ucznia, nauczyciela przedmiotu, wychowawcy, specjalisty prowadzącego zajęcia z uczniem, poradni specjalistycznej. 

UCZEŃ MA PROBLEM Z REALIZACJĄ OBOWIĄZKU SZKOLNEGO Z POWODU CHOROBY

     Lekarz specjalista wystawia dla rodziców ucznia diagnozę na piśmie, ze wskazaniem potrzeby nauczania indywidualnego na określony czas. 

     Rodzice wnioskują do poradni psychologiczno - pedagogicznej o wydanie orzeczenia o nauczaniu indywidualnym dołączając opinię lekarską. 
     Zespół orzekający poradni psychologiczno - pedagogicznej wydaje orzeczenie                           o nauczaniu indywidualnym w szkole lub w  domu chorego ucznia. 

     Dyrektor szkoły występuje do organu prowadzącego z wnioskiem o wydanie zgody na nauczanie indywidualne w szkole lub domu chorego ucznia, oraz przyznanie stosownych środków finansowych na ten cel.  Powołuje również klasowy zespół nauczycielski, który planuje wsparcie dla ucznia. 
     Organ prowadzący wydaje decyzję o nauczaniu indywidualnym i przyznaje odpowiednie środki na jego realizację. 

     Wyznaczeni przez dyrektora szkoły nauczyciele realizują program nauczania przedmiotów w szkole lub domu chorego ucznia, zgodnie z zaleceniem poradni. 

UCZEŃ NIE REALIZUJE OBOWIĄZKU SZKOLNEGO Z POWODU WAGARÓW 

Obowiązek szkolny dziecka rozpoczyna się z początkiem roku szkolnego  w tym roku kalendarzowym w którym dziecko kończy 7 lat, oraz trwa do ukończenia szkoły podstawowej, nie dłużej jednak niż do ukończenia 18 roku życia. 

Każda opuszczona lekcja powinna być usprawiedliwiona pisemnie przez rodziców (prawnych opiekunów) w ciągu 7 dni. Dopuszcza się osobiste usprawiedliwienie opuszczonych lekcji przez rodzica. Pojedyncze godziny, bez wcześniejszego zwolnienia pisemnego przez rodziców, uznaje się  za nieobecność nieusprawiedliwioną. Nieobecności uczniów stają się nieobecnościami nieusprawiedliwionymi w momencie, kiedy minął termin usprawiedliwienia tych godzin. Wszystkie godziny nieusprawiedliwione  w terminie uważane są za wagary.  

Nauczyciel systematycznie na każdej lekcji sprawdza obecność ucznia i odnotowuje ją  w dzienniku lekcyjnym. 
W przypadku opuszczania przez ucznia godzin z tego samego przedmiotu nauczyciel uczący ucznia powiadamia o tym fakcie wychowawcę klasy, który przeprowadza z uczniem rozmowę dyscyplinującą. 
Uczeń zobowiązany jest usprawiedliwić nieobecność w szkole w ciągu 7 dni od powrotu do szkoły. 
W przypadku przedłużającej się nieusprawiedliwionej nieobecności ucznia. wychowawca powiadamia rodziców (prawnych opiekunów) ucznia o zaistniałej sytuacji oraz wzywa ich do szkoły w celu wyjaśnienia nieobecności dziecka. (informacja może być przekazana telefonicznie).

W przypadku utrudnionego kontaktu z rodzicami/opiekunami prawnymi wychowawca wzywa ich jednokrotnie wysłanym listem poleconym, którego kserokopię zachowuje w dokumentacji.

Wychowawca w obecności pedagoga szkolnego i rodziców prowadzi rozmowę                                       z uczniem, podczas której zostaje podpisany kontrakt (uczeń-rodzic-wychowawca) określający warunki poprawy frekwencji na zajęciach szkolnych, przedstawiający informacje o konsekwencjach prawnych i psychologicznych w przypadku dalszego nierealizowania obowiązku szkolnego. 
W przypadku opuszczenia przez ucznia pojedynczych dni w czasie kolejnych trzech tygodni wychowawca klasy jest zobowiązany ponownie wezwać do szkoły rodzica 
w celu wyjaśnienia tych nieobecności. Rozmowa wychowawcy, pedagoga i rodzica powinna być wpisana w dzienniku lekcyjnym i potwierdzona podpisem rodzica, wychowawcy i pedagoga. Pedagog sporządza notatkę ze spotkania.  
W sytuacji dalszego ignorowania zaleceń szkoły, pedagog i wychowawca w miarę potrzeb korzystają z pomocy instytucji zewnętrznych  np. zgłoszenie wniosku  do dzielnicowego/policji o przeprowadzenie wizyty domowej, poinformowanie GOPS, Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej.
Wychowawca podlicza miesięczną frekwencję do 7 dnia każdego następnego miesiąca. W przypadku uzyskania przez ucznia nieusprawiedliwionej nieobecności w okresie jednego miesiąca na poziomie co najmniej 50%, wychowawca powiadamia pedagoga i dyrektora szkoły.

Dyrektor wysyła do rodziców ucznia upomnienie wzywające do wykonania obowiązku zapewnienia regularnego uczęszczania przez dziecko na zajęcia szkolne.
W przypadku uzyskania przez ucznia kolejnych godzin nieusprawiedliwionych i wyczerpaniu oddziaływań proceduralnych Dyrektor kieruje informację do Wójta Gminy, który wdraża procedurę administracyjną (nałożenie grzywny na rodziców ). 

W przypadku dalszego braku opieki nad dzieckiem, Dyrektor informuje Sąd Rodzinny i Nieletnich o uchylaniu się ucznia od obowiązku szkolnego i wnosi o wgląd w sytuację rodzinną.  
Uwagi: 
Zgodnie ze Statutem Szkoły Dyrektor może wnioskować do kuratora oświaty o przeniesienie ucznia do innej szkoły. Wniosek kieruje na podstawie uchwały rady pedagogicznej, gdy zmiana środowiska wychowawczego może korzystnie wpłynąć na postawę ucznia. (O przeniesienie ucznia do innej szkoły Dyrektor wnioskuje, gdy uczeń poważne naruszy zasady i normy zachowania i współżycia społecznego.) 
Uczeń który nie wypełnia i nie przestrzega swoich obowiązków, nie przestrzega przepisów Statutu, notorycznie wagaruje, otrzymuje naganną ocenę z zachowania, zgodnie ze Statutem Szkoły. 

Uczeń może nie być klasyfikowany z jednego, kilku lub wszystkich zajęć edukacyjnych, jeżeli brak jest podstaw do ustalenia śródrocznej lub rocznej oceny klasyfikacyjnej z powodu nieobecności ucznia na tych zajęciach przekraczającej połowę czasu przeznaczonego na te zajęcia w okresie, za który przeprowadzana jest klasyfikacja. 

Uczeń nieklasyfikowany z powodu usprawiedliwionej nieobecności może zdawać egzamin klasyfikacyjny.

Na wniosek rodziców ucznia nieklasyfikowanego z powodu nieusprawiedliwionej nieobecności, rada pedagogiczna może wyrazić zgodę na egzamin klasyfikacyjny na warunkach przedstawionych w WO.

5. TRYB USPRAWIEDLIWIANIA NIEOBECNOŚCI I SPÓŹNIEŃ
Nieobecności usprawiedliwia wychowawca na bieżąco, a w przypadku jego nieobecności pedagog lub dyrektor szkoły. Prośbę o usprawiedliwienie nieobecności przyjmuje wychowawca klasy osobiście lub na piśmie. 
Nieobecności należy usprawiedliwić niezwłocznie po przyjściu do szkoły, nie później jednak niż do 10 dni, licząc od ostatniego dnia nieobecności. Usprawiedliwienie powinno być sporządzone przez rodziców, w formie pisemnego oświadczenia o przyczynach nieobecności bądź usprawiedliwione osobiście przez rodzica.

Zwolnienie ucznia z lekcji może nastąpić wyłącznie na pisemną lub osobistą prośbę rodzica do wychowawcy klasy. W przypadku nieobecności wychowawcy zwolnienia dokonuje pedagog lub dyrektor szkoły. 

Pojedyncze nieuzasadnione nieobecności, spóźnienia i ucieczki z lekcji nie będą usprawiedliwiane.

Szczegółowe procedury ZWALNIANIA UCZNIA Z ZAJĘĆ EDUKACYJNYCH znajdują się w oddzielnym dokumencie Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czerminie Szkoła Podstawowa w Czerminie.
 

6. UCZEŃ ZNAJDUJE SIĘ W TRUDNEJ SYTUACJI MATERIALNEJ 

Wychowawca klasy, na podstawie swoich obserwacji, zgłasza do dyrektora szkoły potrzebę udzielenia  uczniowi pomocy. 

Dyrektor szkoły powołuje zespół nauczycielski, który analizuje sytuację ucznia. 

Zespół nauczycielski określa, a dyrektor szkoły zatwierdza, formy pomocy uczniowi 
i jego rodzinie (np. propozycja wsparcia z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej,  zwolnienie z opłat za ubezpieczenie i niektórych innych, przygotowanie paczki świątecznej ze środków zebranych od sponsorów).  

7. NAGŁA NIEDYSPOZYCJA ZDROWOTNA UCZNIA 
Nagła niedyspozycja zdrowotna ucznia: gorączka, dolegliwości żołądkowe, dolegliwości bólowe, duszności, krótkotrwałe omdlenia i zasłabnięcia.

   Jeśli uczeń odczuwa niedyspozycję zdrowotną w pierwszej kolejności powinien zgłosić się do wychowawcy, wicedyrektora i dyrektora.

   Nauczyciel prowadzący zajęcia lub nauczyciel dyżurujący dokonuje wstępnej oceny sytuacji, zapewnia uczniowi opiekę i udziela pierwszej pomocy.

   Nauczyciel w razie konieczności informuje rodziców ucznia oraz ustala dalszą opiekę nad uczniem oraz sposób odebrania ucznia ze szkoły przez rodzica.

   Nauczyciel powiadamia o zaistniałej sytuacji dyrektora lub wicedyrektora szkoły poprzez wyznaczonego ucznia. 

   Do momentu odebrania ucznia przez rodzica lub, jeśli jest to konieczne – przyjazdu pogotowia ratunkowego - uczeń pozostaje pod opieką nauczyciela lub innej osoby wyznaczonej przez dyrektora szkoły.

   W przypadku, gdy istnieje obawa, że zagrożone jest zdrowie i życie ucznia, nauczyciel wzywa pogotowie ratunkowe, zawiadamia dyrektora szkoły i rodziców ucznia.

   Ucznia niepełnoletniego, który źle się czuje może odebrać ze szkoły tylko rodzic lub wyznaczona przez niego osoba pełnoletnia z rodziny (babcia, dziadek, ciocia itp.)

   Jeśli jest konieczne przewiezienie ucznia do szpitala:

uczniowi w drodze do szpitala towarzyszy rodzic;

w przypadku niemożności udziału rodzica, uczniowi w drodze do szpitala towarzyszy 
(w kolejności dyspozycyjności): pedagog, wychowawca lub wyznaczony przez dyrektora inny pracownik szkoły.

   Nauczyciel sporządza notatkę służbową, w której zawiera następujące informacje:

dokładną datę i godzinę zdarzenia;

miejsce zdarzenia;

imię i nazwisko ucznia oraz klasę;

opis zdarzenia i podjęte działania.

8. Wypadek, któremu uległ uczeń podczas zajęć szkolnych, zajęć pozalekcyjnych oraz podczas przerw śródlekcyjnych
Wypadek ucznia: nagłe zdarzenie powodujące uraz, wywołane przyczyną zewnętrzną, które nastąpiło w czasie pozostawania ucznia pod opieką szkoły: na terenie szkoły lub poza terenem szkoły (wycieczki, wyjścia pod opieką nauczycieli itp.).

   Nauczyciel (inny pracownik szkoły) będący świadkiem wypadku niezwłocznie zapewnia poszkodowanemu opiekę, udziela pierwszej pomocy, a w razie zagrożenia zdrowia i życia wzywa pogotowie ratunkowe.

   Nauczyciel o wypadku niezwłocznie powiadamia rodziców ucznia oraz dyrektora szkoły.

   Rodzic ucznia powinien niezwłocznie przybyć do szkoły i odebrać ucznia, a w razie konieczności jechać z nim do szpitala.

   W przypadku braku kontaktu z rodzicami lub niemożności ich przybycia - uczniowi w drodze do szpitala towarzyszy (w kolejności): pedagog, wychowawca lub wyznaczony przez dyrektora inny pracownik szkoły.

  Nauczyciel sporządza protokół wypadku- notatkę służbową, w której zawiera następujące informacje:

dokładną datę i godzinę zdarzenia;

miejsce zdarzenia;

imię i nazwisko ucznia oraz klasę;

opis zdarzenia i podjęte działania.

   Jeżeli wypadek został spowodowany niesprawnością techniczną pomieszczenia lub urządzeń, miejsce wypadku pozostawia się nienaruszone i wyprowadza pozostałych uczniów z pomieszczenia. Dyrektor zabezpiecza je do czasu dokonania oględzin lub wykonania szkicu przez zespół powypadkowy.

W każdym wypadku dyrektor szkoły lub upoważniony przez niego pracownik szkoły zawiadamia:

rodziców;

pracownika służby BHP;

społecznego inspektora pracy;

organ prowadzący szkołę.

O wypadku śmiertelnym, ciężkim i zbiorowym dyrektor szkoły (lub upoważniony przez niego pracownik) zawiadamia niezwłocznie prokuratora, policję i kuratora oświaty.

O wypadku, do którego doszło w wyniku zatrucia, dyrektor szkoły (lub upoważniony przez niego pracownik) zawiadamia niezwłocznie Państwowego Inspektora Sanitarnego.

Jeśli wypadek zdarzyłby się w godzinach wieczornych, gdy nie ma dyrektora szkoły, nauczyciel telefonicznie wzywa dyrektora, w razie konieczności pogotowie ratunkowe oraz zawiadamia rodziców.

Jeżeli wypadek zdarzył się w czasie wyjścia, imprezy poza terenem szkoły, wszystkie stosowne decyzje podejmuje opiekun grupy/kierownik wycieczki i odpowiada za nie.

Szczegółowe procedury zawiera PROCEDURA POSTĘPOWANIA W SYTUACJI ZAISTNIENIA WYPADKU UCZNIA w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Czerminie  Szkoła Podstawowa w Czerminie.

9. Udzielanie uczniom pierwszej pomocy przedlekarskiej
   Pierwszej pomocy przedlekarskiej udzielają uczniom nauczyciele lub pracownicy szkoły, którzy przeszli kurs udzielania pierwszej pomocy przedlekarskiej.

   Pierwsza pomoc przedlekarska w przypadku osób nieposiadających kwalifikacji medycznych ogranicza się do wykonania opatrunku zabezpieczającego, ułożenia ucznia 
w odpowiedniej (bezpiecznej) pozycji, wykonania sztucznego oddychania oraz masażu serca - niedopuszczenia do sytuacji zagrożenia życia.

   Podanie jakiegokolwiek doustnego środka farmakologicznego jest dopuszczalne tylko                      i wyłącznie po konsultacji z rodzicem ucznia lub lekarzem.

   W sytuacji udzielania pomocy przez nauczyciela prowadzącego w tym samym czasie zajęcia dydaktyczno - wychowawczo - opiekuńcze z większą grupą uczniów, jest on zobowiązany do ustalenia opiekuna dla pozostałych uczniów. Pozostawienie reszty uczniów bez opieki jest niedopuszczalne.

    W przypadku małej skuteczności udzielanej pomocy, należy bezzwłocznie poinformować dyrektora szkoły. Dyrektor lub upoważniona przez niego osoba natychmiast powiadamia rodziców ucznia oraz, w razie konieczności, pogotowie ratunkowe.

    Po przybyciu do szkoły rodzice lub lekarz pogotowia ratunkowego przejmują odpowiedzialność za ucznia. Szkoła udziela tym osobom wszelkiej koniecznej pomocy.

10. Oddalenie się ucznia od grupy w czasie wycieczki/ imprezy szkolnej (w tym poza miejscem zamieszkania)
   Opiekun grupy/kierownik wycieczki ustala okoliczności oddalenia i podejmuje natychmiastowe poszukiwania zaginionego ucznia:

poza miejscem zamieszkania - poszukiwanie podejmuje kierownik wycieczki, 
a grupa z opiekunami pozostaje w ustalonym miejscu;

w miejscu zamieszkania - opiekun grupy telefonicznie informuje dyrekcję szkoły, która deleguje osobę do doprowadzenia grupy do szkoły, a opiekun podejmuje poszukiwania.

Po odnalezieniu ucznia opiekun grupy/ kierownik wycieczki:

wyjaśnia przyczyny, które doprowadziły do takiej sytuacji;

uświadamia odnalezionej osobie konsekwencje jej zachowania;

jeśli oddalenie było nieświadome, przypomina regulamin wycieczki i udziela uczniowi upomnienia;

jeśli oddalenie było świadome – przypomina regulamin wycieczki i informuje ucznia o wszczęciu wobec niego statutowych czynności dyscyplinujących;

informuje o zdarzeniu rodziców.

   Jeśli poszukiwania ucznia są bezskuteczne, opiekun/kierownik grupy informuje policję, dyrektora szkoły i rodziców. 

11. PROCEDURA POSTĘPOWANIA W PRZYPADKU, GDY UCZEŃ NA WYCIECZCE SZKOLNEJ STOSUJE RÓŻNE SUBSTANCJE (NP. ALKOHOL, NARKOTYKI, DOPALACZE, PAPIEROSY,  E- PAPIEROSY I INNE SUBSTANCJE) W CELU WPROWADZENIA SIĘ W STAN ODURZENIA (PRZEJAW DEMORALIZACJI) 

Nauczyciel/inny uczestnik wycieczki który zauważył lub został poinformowany, że uczeń na wycieczce szkolnej stosuje różne substancje w celu wprowadzenia się w stan odurzenia,  powiadamia o swoich przypuszczeniach kierownika wycieczki. 

Kierownik/opiekun wycieczki odizolowuje ucznia od reszty uczestników wycieczki, ale ze względów bezpieczeństwa nie pozostawia go samego; stwarza warunki, w których nie 

będzie zagrożone jego życie ani zdrowie. 

Wzywa lekarza w celu stwierdzenia stanu trzeźwości lub odurzenia, ewentualnie udzielenia pomocy medycznej. 

Kierownik wycieczki zawiadamia o tym fakcie dyrektora szkoły oraz rodziców/prawnych opiekunów, których zobowiązuje do niezwłocznego odebrania ucznia z wycieczki szkolnej.

Sporządza notatkę o przekazaniu ucznia rodzicom. 

Gdy rodzice/prawni opiekunowie odmówią odebrania dziecka z wycieczki lub kontakt 
z nimi jest niemożliwy, o pozostaniu ucznia na wycieczce czy przewiezieniu do placówki służby zdrowia albo przekazaniu go do dyspozycji funkcjonariuszom policji  decyduje lekarz, po ustaleniu aktualnego stanu zdrowia  ucznia oraz kierownik wycieczki w porozumieniu z dyrektorem szkoły. 

Gdy rodzice odmawiają przybycia na miejsce zdarzenia bądź kontakt  z nimi jest niemożliwy, a przed przybyciem rodziców dziecko daje powody do interwencji policji (jest agresywne, daje powód do zgorszenia albo zagraża zdrowiu lub życiu innych osób), kierownik wycieczki  w porozumieniu z dyrektorem szkoły zawiadamia najbliższą  jednostkę  policji. 

W przypadku stwierdzenia stanu nietrzeźwości  lub stanu po spożyciu alkoholu, policja ma możliwość przewiezienia ucznia do izby wytrzeźwień albo do policyjnych pomieszczeń dla osób zatrzymanych na czas niezbędny do wytrzeźwienia (maksymalnie do 24 godzin). 

O fakcie umieszczenia zawiadamia się rodziców/opiekunów oraz sąd rodzinny, jeśli uczeń nie ukończył 18 lat. 

Kierownik wycieczki  ustala okoliczności zdarzenia, sporządza notatkę  o zajściu, którą podpisują rodzice/prawni opiekunowie ucznia. 

Wychowawca, pedagog i dyrektor szkoły ustalają wobec ucznia karę określoną  w Statucie Szkoły. 

Pedagog szkolny przekazuje rodzicom informację o możliwości skorzystania ze specjalistycznej pomocy psychologiczno – pedagogicznej dotyczącej uzależnień. 

Zaistniałe wydarzenie jest odnotowane przez pedagoga szkolnego  w teczce indywidualnej ucznia.  

Jeżeli powtarzają się przypadki, w których uczeń (przed ukończeniem 18 lat) stosuje różne substancje w celu wprowadzenia się w stan odurzenia, wówczas  szkoła ma obowiązek powiadomienia o tym policji  (specjalistę spraw nieletnich i patologii) lub sądu rodzinnego. 

B. ZAGROŻENIE NIEDOSTOSOWANIEM I DEMORALIZACJĄ 
POLICJA PRZESŁUCHUJE UCZNIA PODCZAS ZAJĘĆ W SZKOLE LUB ZATRZYMUJE NA ZAJĘCIACH W SZKOLE UCZNIA BĘDĄCEGO NIELETNIM  SPRAWCĄ CZYNU KARALNEGO 

Funkcjonariusz policji przedstawia dyrektorowi szkoły powód przybycia i okazuje legitymację służbową. 

Dyrektor zapisuje dane osobowe i numer legitymacji służbowej policjanta celem sporządzenia własnej dokumentacji. 

Pedagog szkolny lub nauczyciel sprowadza nieletniego do gabinetu dyrektora, gdzie policjant informuje go o przyczynach przybycia i czynnościach, jakie zostaną wykonane w związku ze sprawą np. przesłuchanie, zatrzymanie. 

Policja, dyrektor lub wyznaczony pracownik szkoły informuje rodziców nieletniego/opiekunów prawnych o wykonanych czynnościach i zobowiązuje ich do przybycia do szkoły lub komisariatu policji, celem uczestniczenia w czynnościach. 

Za przypadki, w których obecność rodziców (opiekunów prawnych) w czasie przesłuchania ich dziecka jest niemożliwa można uznać między innymi: 

niemożność skontaktowania się z rodzicami, bo ich numer telefonu przestał być aktualny (zmiana operatora bez powiadomienia szkoły), 

wyjazd rodziców za granicę w celach zarobkowych, 

pobyt rodziców w miejscu znacznie odległym od szkoły lub miejsca przesłuchania, 

nieobecność rodziców w miejscu zamieszkania z innych powodów. 

W przypadku niemożności uczestnictwa rodziców w przesłuchaniu nieletniego, dyrektor wyznacza wychowawcę, nauczyciela lub pedagoga szkolnego do uczestnictwa w czynnościach, które są przeprowadzane w szkole lub w jednostce policji. 

W zaistniałej sytuacji sporządza się pisemną informację i przesyła do miejsca zamieszkania rodziców (opiekunów prawnych) dziecka. 

W przypadku zaistnienia przesłanek do zatrzymania nieletniego w Policyjnej Izbie Dziecka policjant informuje o tym rodziców oraz dyrektora szkoły. 

Przy realizacji czynności związanych z zatrzymaniem nieletniego ucznia na terenie szkoły należy zachować dyskrecję, nie nagłaśniając sprawy. 
2. UCZEŃ UCZESTNICZY W BÓJCE 

Każdy pracownik szkoły, który zaobserwował bójkę uczniów  lub który został o niej  poinformowany – natychmiast reaguje, nakazując zaprzestania bójki i powiadamia 
o zaistniałej sytuacji wychowawcę, pedagoga szkolnego i dyrektora szkoły. 

Wychowawca klasy powiadamia rodziców uczestników bójki. 

Dyrektor w przypadku zagrożenia życia (stan nieprzytomny) wzywa karetkę pogotowia, nawet bez uzyskania zgody rodziców, powiadamia kuratora sądowego, jeśli ten sprawuje opiekę nad uczniem, a w szczególnych wypadkach Policję lub Sąd Rodzinny.

Pierwszej pomocy przedmedycznej uczestnikom bójki  udziela osoba (pracownik szkoły) z otoczenia ucznia. 

Opiekę nad uczniem poszkodowanym podczas udzielania pomocy medycznej ( ale bez możliwości udzielenia zgody na operację), sprawuje osoba wyznaczona przez dyrektora szkoły. 

Decyzję o dalszym leczeniu dziecka podejmują rodzice poszkodowanego. 

Pedagog szkolny i wychowawcy klas przeprowadzają rozmowy z rodzicami uczestników bójki. Z rozmów sporządzają notatkę. 

W przypadku wszczynania kolejnych bójek przez te same osoby, z widocznymi skutkami pobicia – szkoła kieruje sprawę do specjalisty ds. nieletnich lub sądu rodzinnego, od postępowania których zależą dalsze losy sprawcy agresji czy przemocy. 

3. UCZEŃ JEST OFIARĄ POBICIA 

Każdy pracownik szkoły, który zaobserwował pobicie lub który został poinformowany o pobiciu – reaguje natychmiast i powiadamia o nim wychowawcę, pedagoga szkolnego i dyrektora szkoły. 

Jeżeli zdarzenie miało miejsce na terenie szkoły zostaje o nim powiadomiona także policja. Dokonuje tego pracownik wyznaczony przez dyrektora szkoły. 

Pierwszej pomocy przedmedycznej udziela osoba (pracownik szkoły) z otoczenia ucznia. 

Wychowawca klasy powiadamia o zdarzeniu rodziców ofiary. 

W przypadku zagrożenia życia (stan nieprzytomny) – wychowawca, pedagog szkolny lub dyrektor szkoły wzywa karetkę pogotowia, nawet bez uzyskania zgody rodziców. 

Opiekę nad uczniem podczas udzielania pomocy medycznej (ale bez możliwości udzielenia zgody na operację),  sprawuje osoba wyznaczona przez dyrektora szkoły. 

Decyzję o dalszym leczeniu dziecka podejmują rodzice poszkodowanego. 

Pedagog szkolny i wychowawca klasy przeprowadzają rozmowę z ofiarą pobicia oraz jej rodzicami. Z rozmów sporządzają notatkę. 

4. UCZEŃ JEST SPRAWCĄ POBICIA 

Każdy pracownik szkoły, który zaobserwował pobicie lub który został poinformowany o pobiciu – reaguje natychmiast i powiadamia o nim wychowawcę, pedagoga szkolnego i dyrektora szkoły. 

Jeżeli zdarzenie miało miejsce na terenie szkoły zostaje o nim powiadomiona także policja. Dokonuje tego pracownik wyznaczony przez dyrektora szkoły. 

Pierwszej pomocy przedmedycznej uczestnikom bójki osoba (pracownik szkoły)                               z otoczenia ucznia. 

Wychowawca klasy powiadamia o zdarzeniu rodziców sprawcy. 

W przypadku zagrożenia życia (stan nieprzytomny) – wychowawca, pedagog szkolny lub dyrektor szkoły wzywa karetkę pogotowia, nawet bez uzyskania zgody rodziców. 

Opiekę nad uczniem podczas udzielania pomocy medycznej, ale bez możliwości udzielenia zgody na operację, sprawuje osoba wyznaczona przez dyrektora szkoły. 

Decyzję o dalszym leczeniu dziecka podejmują rodzice poszkodowanego. 

Pedagog szkolny i wychowawca klasy przeprowadzają rozmowę ze sprawcą pobicia oraz jego rodzicami. Z rozmów sporządzają notatkę. 

Wychowawca udziela sprawcy pobicia nagany zgodnie ze statutem szkoły. 

5. Akty przemocy i agresji w szkole
Zdarzenia i zachowania agresywne:

groźby i zastraszanie;

naruszenie godności osobistej (ubliżanie, wyszydzanie, rozpowszechnianie kłamstw słownie lub w Internecie, obraźliwe napisy, ośmieszanie, obmawianie, manipulacja związkami przyjaźni; naruszenie nietykalności cielesnej poprzez uderzenie, kopnięcie, popychanie, przewrócenie itp.);

rozboje i wyłudzenia.

Postępowanie gdy stronami zdarzenia są uczniowie:

nauczyciel stara się doprowadzić do przerwania incydentu, w razie potrzeby wzywa pomoc;

   udziela pomocy poszkodowanym, powiadamia dyrektora, który w razie potrzeby wzywa pogotowie;

   nauczyciel izoluje sprawcę czynu, pozostawiając go pod opieką pedagoga szkolnego lub innego nauczyciela;

   nauczyciel sporządza notatkę służbową;

   dyrektor powiadamia rodziców uczniów biorących udział w zdarzeniu;

   w przypadku odmówienia współpracy przez rodziców lub niemożności skontaktowania się z nimi dyrektor powiadamia policję;

  dyrektor ustala okoliczności i świadków zdarzenia oraz zabezpiecza ewentualne ślady i dowody w celu przekazania ich policji.

Postępowanie gdy stronami zdarzenia są nauczyciel i uczeń:

   nauczyciel powiadamia pedagoga szkoły i pozostawia ucznia (sprawcę czynu) pod jego opieką nauczyciel niezwłocznie powiadamia dyrektora szkoły, który informuje rodziców ucznia (uczestników zajścia);

   w przypadku odmówienia współpracy rodziców lub niemożności skontaktowania się z nimi dyrektor powiadamia policję;

   dyrektor ustala okoliczności i świadków zdarzenia, zabezpiecza ewentualne dowody w celu przekazania ich policji;

   w przypadku, kiedy uczeń ma ukończone 17 lat, zawiesza się wykonywanie wyżej wymienionych procedur i wzywa policję.

Postępowanie gdy stronami zdarzenia są nauczyciel i rodzic:

    nauczyciel przerywa stan zagrożenia;

    nauczyciel prosi o obecność innego nauczyciela - świadka

    nauczyciel powiadamia dyrektora szkoły;

dyrektor ustala okoliczności i świadków zdarzenia i powiadamia policję, jeśli zdarzenie ma charakter drastyczny (czynna napaść).

UWAGA! Nauczyciel ma prawo do obrony koniecznej.

Agresywne zachowanie pracownika szkoły wobec ucznia:

po uzyskaniu informacji o zdarzeniu od ucznia/rodzica/pracownika szkoły, dyrektor szkoły przeprowadza niezwłocznie postępowanie wyjaśniające;

dyrektor szkoły podejmuje przewidziane prawem działania wobec pracownika                                          i informuje o nich rodziców ucznia;

   dyrektor sporządza z podjętych działań notatkę potwierdzoną podpisem rodziców i dołącza do dokumentacji.

Agresywne zachowanie rodziców i innych osób dorosłych przebywających na terenie szkoły wobec uczniów:

   nauczyciel/pracownik szkoły podejmuje próbę przerwania zachowania agresywnego i wstępnego rozpoznania okoliczności zdarzenia;

   nauczyciel/ pracownik szkoły powiadamia dyrektora szkoły o zaistniałej sytuacji;

   w przypadku gdy osoba dorosła nie zaprzestała zachowania agresywnego, dyrektor szkoły zawiadamia policję;

  w sytuacji wyjątkowej (zagrożenie życia, brak dyrektora/wicedyrektora) nauczyciel/pracownik szkoły niezwłocznie powiadamia policję.

6. PROCEDURA POSTĘPOWANIA W  PRZYPADKU STWIERDZENIA  NARUSZENIA GODNOŚCI OSOBISTEJ NAUCZYCIELA LUB INNEGO PRACOWNIKA SZKOŁY

Podstawa prawna:

Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964r. – Kodeks pracy z późniejszymi zmianami;

Ustawa z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty;

Ustawa z dnia 14 grudnia 2016r. Prawo oświatowe;

Ustawa z dnia 26 stycznia 1982r. – Karta Nauczyciela;

Ustawa z dnia 6 czerwca 1997r. – Kodeks karny.
Za naruszenie godności osobistej nauczyciela lub pracownika niepedagogicznego szkoły uznajemy:

lekceważące i   obraźliwe zachowanie wobec ww. wyrażone w  słowach lub gestach;

prowokacje pod adresem ww. wyrażone w  słowach lub gestach;

nagrywanie lub fotografowanie ww. pracowników szkoły bez ich wiedzy 
i zgody;

naruszanie ich prywatności i   własności prywatnej;

użycie wobec nich przemocy fizycznej i   psychicznej;

pomówienia i   oszczerstwa wobec ww. pracowników;

naruszanie ich nietykalności osobistej.

Wobec powyższych zachowań podejmowane są następujące działania:

nauczyciel lub inny pracownik szkoły powiadamia wychowawcę klasy (w przypadku jego nieobecności powiadamia pedagoga i dyrektora szkoły);

wychowawca klasy niezwłocznie powiadamia rodziców/prawnych opiekunów 
o zaistniałej sytuacji, wzywa ich do szkoły, sporządza notatkę z rozmowy, pod którą podpisują się rodzice/prawni opiekunowie;

wychowawca klasy udziela uczniowi nagany za naruszenie postanowień statutu;

jeżeli uczeń został objęty dozorem kuratora, ten zostaje powiadomiony o zajściu przez pedagoga;

w przypadku powtórzenia się nagannych zachowań wychowawca wzywa rodziców/ prawnych opiekunów, sporządza notatkę z odbytej rozmowy oraz informuje dyrektora szkoły;

dyrektor szkoły udziela uczniowi nagany;

wychowawca obniża uczniowi ocenę z zachowania co najmniej o jeden stopień;

rodzice/prawni opiekunowie i   uczeń podpisują ze szkołą kontrakt indywidualny, zawierający dalsze zasady współpracy stron;

w przypadku niedotrzymania postanowień kontraktu szkoła kieruje pismo do sądu rodzinnego z prośbą o rozeznanie sytuacji rodzinnej ucznia;

w przypadku stwierdzenia naruszenia prawa, tj. znieważenia nauczyciela, który podczas lub w  związku z pełnieniem obowiązków służbowych korzysta z ochrony przewidzianej dla funkcjonariuszy publicznych, dyrektor szkoły jest obowiązany z urzędu występować w  obronie nauczyciela, gdy ustalone dla nauczyciela uprawnienia zastaną naruszone.  
7. ZACHOWANIE  UCZNIA UNIEMOŻLIWIAJĄCE PROWADZENIE LEKCJI
Możliwe postępowanie nauczyciela:
Słowne zwrócenie uwagi na niewłaściwe zachowanie ucznia; próba uspokojenia sytuacji w klasie

Narzucenie uczniowi zmiany miejsca. 

W przypadku konfliktu między uczniami – rozdzielenie stron. 

W przypadku braku reakcji ze strony ucznia - poinformowanie o dalszych konsekwencjach zgodnych ze Statutem Szkoły 

Nie wolno wypraszać przeszkadzającego ucznia z sali lekcyjnej oraz wysyłać go w czasie lekcji do wychowawcy, pedagoga szkolnego lub dyrekcji szkoły. 
Po lekcji, na której doszło do zakłóceń nauczyciel przeprowadza rozmowę z uczniem/uczniami, zwraca uwagę na niewłaściwe zachowanie i dalsze konsekwencje. 

W przypadku braku poprawy zachowania lub powtórzenia się zachowania ucznia nauczyciel upomina ucznia, sporządzając odpowiednią adnotację w dzienniku szkolnym. 

W przypadku otrzymania trzeciej uwagi negatywnej od danego nauczyciela na przedmiocie, nauczyciel ten zobowiązany jest do poinformowania wychowawcy klasy oraz kontaktu z rodzicem i omówienia z nim problemu. Spotkanie z rodzicem nauczyciel odnotowuje w dzienniku. 

W sytuacjach wyjątkowo trudnych nauczyciel prowadzący zajęcia może poprosić 
o pomoc pedagoga szkolnego lub innego pracownika szkoły. 

Nauczycielowi wówczas nie wolno opuszczać klasy. Nauczyciel informuje pedagoga/pracownika szkoły o niewłaściwym zachowaniu ucznia/uczniów za pośrednictwem osoby godnej zaufania np. przewodniczącego klasy lub jego zastępcy, a wychowawcę klasy osobiście, po zakończonej lekcji. Nie należy zakłócać toku lekcji innym nauczycielom (np. wychowawcom, których uczniowie przeszkadzali) 
Pedagog 
Pedagog/inny pracownik szkoły wezwany przez nauczyciela prowadzącego zajęcia  zobowiązany jest udać się do wskazanej klasy i zabrać przeszkadzających uczniów 
z sali lekcyjnej, a następnie: pedagog do swojego gabinetu , pracownik szkoły do gabinetu dyrektora szkoły. 

Pedagog/ dyrektor przeprowadza rozmowę dyscyplinującą z uczniem/uczniami, przypomina konsekwencjach wynikających z WO lub Statutu Szkoły i informuje, że w przypadku ponownego złego zachowania, rozmowa odbędzie się w obecności wezwanych do szkoły rodziców. 

Jeżeli natomiast uczeń w rażący sposób złamał zasady pracy na lekcji, pedagog/inny pracownik szkoły bezzwłocznie powiadamia Dyrektora Szkoły i wzywa rodziców do natychmiastowego przybycia do szkoły. 

Pedagog szkolny/dyrektor informuje rodziców o zachowaniu ucznia, ewentualnych karach lub dalszych konsekwencjach. Wraz z rodzicami ustala najlepszy z możliwych sposób pokonania trudności przejawianych przez dziecko, zobowiązuje rodzica do wzmożonej kontroli, częstszego kontaktu z wychowawcą klasy, w razie potrzeby pedagog szkolny organizuje pomoc psychologiczno – pedagogiczną. Jeśli to możliwe w rozmowie bierze także udział wychowawca klasy, do której uczęszcza uczeń. 

Dalsze rażące zakłócanie toku lekcji przez ucznia wiąże się z zastosowaniem kar przewidzianych w Statucie Szkoły bądź konsekwencjami wyciąganymi przez dyrektora szkoły. 

Dyrektor szkoły udziela upomnienia ustnego bądź pisemnego, a następnie nagany ustnej lub pisemnej co skutkuje obniżeniem oceny z zachowania. 

Jeżeli pomimo zastosowania kar wynikających ze Statutu Szkoły w tym upomnienia i nagany uczeń w dalszym ciągu nie poprawia swojego zachowania, dyrektor szkoły lub pedagog szkolny zawiadamiają Sąd Rodzinny. Jeżeli powyższe działania nie skutkują, dyrektor szkoły powiadamia Organ Nadzoru Pedagogicznego i Organ Prowadzący o demoralizującym wpływie zachowania ucznia na innych uczniów, dotychczasowych działaniach profilaktycznych zastosowanych przez szkołę i wszczyna procedurę przeniesienia ucznia do innej szkoły. 

Każdorazowo z przebiegu sytuacji sporządza się notatkę służbową. 

8. CYBERPRZEMOC - PRZEMOC Z UŻYCIEM TECHNOLOGII INFORMACYJNYCH I KOMUNIKACYJNYCH

Sytuacje cyberprzemocy:

    Przemoc werbalna w sieci - wulgarne wyzywanie, poniżanie, nękanie, ośmieszanie, straszenie, szantaż.

   Rejestrowanie filmów i zdjęć wbrew woli.

   Publikowanie i rozsyłanie w sieci filmów, zdjęć i informacji ośmieszających, kompromitujących

  Podszywanie się w sieci pod kogoś wbrew jego woli i działanie na jego niekorzyść.

  Ujawnienie przypadku cyberprzemocy.

Osobą zgłaszającą fakt może być poszkodowany uczeń, jego rodzic, inni uczniowie, świadkowie zdarzenia, nauczyciele.Niezależnie od tego, kto zgłasza przypadek, procedura interwencyjna powinna obejmować:

   udzielenia wsparcia ofierze przemocy;

   zabezpieczenia dowodów i ustalenie okoliczności zdarzenia;

   wyciągnięcia konsekwencji wobec sprawcy przemocy oraz praca nad zmianą postawy ucznia.

Ustalenie okoliczności zdarzenia:

   Nauczyciel posiadający wiedzę o zajściu powiadamia wychowawcę klasy, który informuje o zajściu dyrektora i pedagoga szkolnego;

Dyrektor i pedagog szkolny, wspólnie z wychowawcą, dokonują analizy zdarzenia i planują dalsze postępowanie; 

W procedurze interwencyjnej bierze udział nauczyciel informatyki, szczególnie na etapie zabezpieczenia dowodów i ustalenia tożsamości sprawcy;

   W przypadku złamania prawa np. groźby karalne, propozycje seksualne, publikowanie nielegalnych treści itp. należy bezwzględnie skontaktować się z policją. Zgłoszenia dokonuje dyrektor szkoły.

Procedura reagowania wobec sprawcy przemocy

   Pedagog szkolny powinien przeprowadzić rozmowę z uczniem - sprawcą przemocy. Jeżeli w zdarzeniu brała udział większa grupa uczniów, należy rozmawiać z każdym osobno;

   Nie należy konfrontować sprawcy i ofiar cyberprzemocy;

   Należy powiadomić rodziców sprawcy i omówić z nim zachowanie ucznia;

   Jeśli rodzice sprawcy odmawiają współpracy lub nie stawiają się do szkoły, a uczeń nie zmienił dotychczasowego postępowania, dyrektor szkoły powiadamia o zaistniałej sytuacji sąd rodzinny, szczególnie jeśli istnieją inne przejawy demoralizacji ucznia.

Zastosowanie środków dyscyplinarnych wobec sprawcy przemocy.

 Podejmując decyzję o udzieleniu kary należy wziąć pod uwagę:

   rozmiar i rangę szkody - czy materiał został upubliczniony w sposób pozwalający na dotarcie do niego wielu osobom, określa to rozmiar upokorzenia, jakiego doznała ofiara;

   czas trwania prześladowania - czy było to długotrwałe działanie, czy pojedynczy incydent;

   świadomość popełnionego czynu - czy działanie było zaplanowane, a sprawca był świadomy, że wyrządza krzywdę;

   motywację sprawcy - czy działanie sprawcy nie jest działaniem odwetowym w odpowiedzi na uprzednio doznane prześladowanie;

   rodzaj rozpowszechnionego materiału. 

   Reagowanie wobec ofiar przemocy:

    udzielenie wsparcia psychicznego

    udzielenie porady w celu uniknięcia  kolejnych przypadków cyberprzemocy;

    po zakończeniu interwencji należy sprawdzić, czy wobec ucznia nie są stosowane dalsze działania odwetowe ze strony sprawcy.

Działania wobec świadków zgłaszających zdarzenie

   nie należy upubliczniać udziału świadków w sprawie;

   należy mieć na uwadze bezpieczeństwo świadka i nie narażać go na odwet ze strony sprawcy cyberprzemocy;

    niedopuszczalne jest konfrontowanie świadka ze sprawcą jako metody wyjaśnienia sprawy.

Sporządzanie dokumentacji z zajścia

   Notatkę o zajściu sporządza pedagog szkolny lub dyrektor szkoły na podstawie rozmów ze sprawcą zajścia, poszkodowanym i ich rodzicami oraz świadkami zdarzenia. Dokument powinien zawierać datę i miejsce rozmowy, personalia osób biorących w niej udział i opis ustalonego przebiegu zdarzeń.

   Jeżeli rozmowa przebiegała w obecności świadka np. wychowawcy, powinien on podpisać notatkę po jej sporządzeniu.

   Jeśli zostały zabezpieczone dowody cyberprzemocy, należy je również włączyć do dokumentacji.

9. Zasady korzystania z telefonów komórkowych i innych urządzeń multimedialnych na terenie szkoły
  Podczas zajęć edukacyjnych, podczas przerw śródlekcyjnych oraz zajęć pozalekcyjnych obowiązuje całkowity zakaz używania telefonów komórkowych i innych urządzeń telekomunikacyjnych (aparaty powinny być wyłączone lub wyciszone i schowane).

   Uczeń może używać telefonu w czasie lekcji tylko po wcześniejszym uzgodnieniu
 z nauczycielem, w sytuacji gdy jest on niezbędny do realizacji zadań przewidzianych na zajęciach ( np. korzystanie z określonych aplikacji). 

   Uczeń zobowiązany jest do pilnowania swojego telefonu (urządzenia). Szkoła nie ponosi odpowiedzialności za zgubienie lub uszkodzenie aparatu lub innego nośnika w trakcie lekcji, innych zajęć oraz przerw śródlekcyjnych, a także w czasie wyjścia poza teren szkoły.

   Nie wolno nagrywać przebiegu lekcji oraz robić zdjęć w jej trakcie bez zgody nauczyciela. Dotyczy to nagrań zarówno z telefonu, jak i innych urządzeń multimedialnych. 

Gdy uczeń odmawia zastosowania się do powyższych punktów, nauczyciel wpisuje stosowne uwagi do dziennika, a po zakończeniu lekcji kieruje się z uczniem do wychowawcy i pedagoga, którzy wspólnie podejmują przewidziane w statucie szkoły działania dyscyplinująco – wychowawcze a aparat telefoniczny lub inne urządzenie medialne, po uprzednim wyłączeniu przez ucznia, nauczyciel przekazuje dyrektorowi szkoły do depozytu. Urządzenie może odebrać od dyrektora jedynie rodzic lub prawny opiekun ucznia. 

Każdorazowo z przebiegu sytuacji sporządza się notatkę służbową. 

UCZEŃ PALI PAPIEROSY 

Każdy pracownik szkoły, który zaobserwował zachowanie ucznia mogące wskazywać na palenie przez niego papierosów, reaguje natychmiast powiadamiając wychowawcę, pedagoga szkolnego, dyrektora szkoły. 

Pedagog podejmuje interwencję profilaktyczną, rozmawiając z uczniem oraz jego rodzicami. 

Rodzice ucznia podejmują decyzję o spisaniu kontraktu, w którym określają zasady oraz konsekwencje jakie poniesie uczeń. O ich decyzjach zostaje powiadomiony wychowawca. 

Realizacja kontraktu jest monitorowana przez pedagoga i wychowawcę.  

W sytuacji, gdy uczeń nadal pali papierosy i łamie zasady zawarte w kontrakcie proponowana jest terapia odwykowa. 

Jeżeli systematycznie powtarzają się przypadki, w których uczeń przed ukończeniem 18 roku życia pali papierosy, co jest objawem demoralizacji i robi to także na terenie szkoły – dyrektor szkoły ma obowiązek powiadomienia o tym policji (specjalisty ds. nieletnich) lub sądu rodzinnego. 


POSTĘPOWANIE W SYTUACJI PALENIA LUB POSIADANIA E- PAPIEROSÓW PRZEZ UCZNIA NA TERENIE SZKOŁY

Gdy istnieje podejrzenie wobec ucznia, że pali e-papierosy lub uczeń znajduje się  
w miejscu w którym inni uczniowie palą papierosy, wówczas podejmuje się następujące działania: 
Nauczyciel, który ma podejrzenie, że uczeń pali e-papierosy zgłasza do wychowawcy ucznia lub pedagoga przeprowadza z nim rozmowę wyjaśniającą i powiadamia wychowawcę/pedagoga.  

Wychowawca w obecności pracownika szkoły ma prawo zażądać, aby uczeń przekazał mu papierosy, pokazał zawartość torby szkolnej oraz kieszeni. 

(Nauczyciel nie ma prawa samodzielnie wykonywać czynności przeszukania odzieży, ani teczki ucznia - jest to czynność zastrzeżona wyłącznie dla policji). 

Wychowawca zabezpiecza papierosa. 

Wychowawca wzmaga kontrolę wobec zachowań ucznia.  

Jeśli zdarzenie powtórzy się, wychowawca/pedagog przeprowadza rozmowę wyjaśniającą okoliczności zdarzenia oraz informuje ucznia o konsekwencjach palenia papierosów. Sytuacja zostaje odnotowana wpisem do dziennika lekcyjnego/dziennika pedagoga. 

Wychowawca informuje rodzica/prawnego opiekuna o podejrzeniu palenia 
e-papierosów przez ucznia i przeprowadzeniu rozmowy profilaktycznej oraz umieszcza adnotację w dzienniku lekcyjnym. 

Po kolejnym zgłoszeniu wychowawca, pedagog wzywa rodziców/prawnych opiekunów w celu ustalenia wspólnych działań wychowawczych. 

Sytuacja zostaje zgłoszona dyrektorowi szkoły, który zaleca wzmożone dyżury nauczycieli podczas przerw w miejscach, co do których istnieje podejrzenie, że uczniowie palą tam papierosy lub e-papierosy.  


UCZEŃ JEST POD WPŁYWEM ŚRODKÓW ODURZAJĄCYCH –ALKOHOL, NARKOTYKI, DOPALACZE

Każdy pracownik szkoły, który zaobserwował zachowanie ucznia, mogące wskazywać na użycie środków odurzających, reaguje natychmiast i odizolowuje go od reszty klasy, pozostawiając go pod opieką innego pracownika szkoły oraz powiadamia o tym fakcie dyrektora szkoły, pedagoga szkolnego lub wychowawcę. 

Jeżeli wskazana jest pomoc medyczna pierwszej pomocy przedmedycznej udziela osoba (pracownik szkoły) z otoczenia ucznia. 

W przypadku zagrożenia życia (stan nieprzytomny) - pedagog szkolny lub dyrektor szkoły wzywa karetkę pogotowia, nawet bez zgody rodziców. Podczas udzielania pomocy medycznej opiekę nad uczniem sprawuje osoba wyznaczona przez dyrektora szkoły, ale bez możliwości udzielania zgody na operację. 

Pedagog szkolny powiadamia wychowawcę klasy oraz rodziców ucznia o podejrzanym zachowaniu, wskazującym na użycie przez ucznia środków odurzających. 

Pedagog szkolny lub wychowawca klasy podejmują rozmowę z rodzicami ucznia na temat podejrzewania ucznia o użycie środków odurzających i zobowiązują ich do odebrania dziecka ze szkoły. Fakt ten odnotowują w swojej dokumentacji. 

Rodzice decydują o dalszym leczeniu swojego dziecka. Gdy rodzice odmówią odebrania dziecka, o pozostaniu ucznia w szkole, czy przekazaniu go do dyspozycji funkcjonariuszom policji – decyduje lekarz, w porozumieniu z dyrektorem szkoły. 

W przypadku, gdy rodzice ucznia będącego pod wpływem alkoholu, narkotyków lub dopalaczy odmówią przyjścia do szkoły, a jest on agresywny, sieje zgorszenie albo zagraża zdrowiu czy życiu innych – pedagog szkolny, w porozumieniu z dyrektorem szkoły, zawiadamia właściwy dla rejonu szkoły komisariat policji. 

W powyższej sytuacji (gdy rodzice odmówią przyjścia do szkoły) policja może przewieźć ucznia do policyjnych pomieszczeń dla osób zatrzymanych na czas niezbędny do wytrzeźwienia, jednak nie dłużej niż na 24 godziny. Jeżeli uczeń nie ukończył 18 roku życia – policja o fakcie umieszczenia ucznia zawiadamia rodziców oraz sąd rodzinny. 

Interwencję profilaktyczną wobec ucznia, po jego powrocie do szkoły, prowadzi pedagog. 

Rodzice ucznia podejmują decyzję o spisaniu kontraktu i określeniu zasad oraz konsekwencji wobec ucznia. O ich decyzjach zostaje powiadomiony wychowawca.

Realizacja kontraktu jest monitorowana przez pedagoga i wychowawcę. 

W sytuacji, gdy uczeń nadal sięga po środki odurzające i łamie zasady zawarte w kontrakcie proponowana jest terapia odwykowa. 

Jeżeli powtarzają się przypadki, w których uczeń przed ukończeniem 18 roku życia znajduje się pod wpływem alkoholu, narkotyków lub dopalaczy – dyrektor szkoły ma obowiązek powiadomienia o tym policji (specjalisty ds. nieletnich) lub sądu rodzinnego. 

UCZEŃ POSIADA PRZY SOBIE SUBSTANCJĘ PRZYPOMINAJĄCĄ NARKOTYK, DOPALACZE 

Każdy pracownik szkoły, który podejrzewa, że uczeń posiada przy sobie substancję przypominającą narkotyk lub dopalacze natychmiast reaguje i powiadamia o tym dyrektora szkoły, pedagoga szkolnego oraz wychowawcę klasy. 

Pracownik szkoły, w obecności innej osoby, np. wychowawcy klasy, pedagoga szkolnego, dyrektora lub innego pracownika szkoły – żąda aby uczeń przekazał mu podejrzaną substancję, pokazał zawartość torby szkolnej oraz kieszeni we własnej odzieży oraz innych przedmiotów budzących podejrzenie co do ich związku z poszukiwaną substancją. 

Pracownik szkoły nie ma prawa samodzielnie wykonać czynności przeszukania odzieży ani teczki ucznia. Może to zrobić tylko policja. 

Wychowawca klasy lub pedagog szkolny powiadamia rodziców o podejrzeniach                                        i wzywa ich do niezwłocznego stawienia się w szkole. 

Jeżeli uczeń wyda podejrzaną substancję dobrowolnie, pedagog szkolny we współpracy z pracownikiem, który zaobserwował zdarzenie lub wychowawcą klasy, próbuje ustalić, w jaki sposób i od kogo uczeń nabył substancję. Z ustaleń tych sporządza dokładną notatkę, a wydaną przez ucznia, odpowiednio zabezpieczoną substancję przekazuje bezzwłocznie policji. 

W przypadku, gdy uczeń, pomimo wezwania, odmówi przekazania pracownikowi szkoły podejrzanej substancji – pedagog szkolny lub dyrektor szkoły wzywa policję i niezwłocznie zawiadamia o tym fakcie rodziców (opiekunów prawnych) ucznia. 

Policja w obecności  rodziców (opiekunów prawnych) przeszukuje odzież i przedmioty należące do ucznia. 

Jeśli policja znajdzie u ucznia podejrzaną substancję – zabezpiecza ją i zabiera do ekspertyzy oraz przejmuje dalsze postępowanie w tej sprawie. 

Pedagog podejmuje interwencję profilaktyczną na terenie szkoły rozmawiając 
z uczniem oraz jego rodzicami.  

Rodzice ucznia podejmują decyzję o spisaniu kontraktu i określeniu zasad oraz konsekwencji wobec ucznia. O ich decyzjach zostaje powiadomiony wychowawca.

Realizacja kontraktu jest monitorowana przez pedagoga i wychowawcę. 

Jeżeli powtarzają się przypadki, w których stwierdza się, że uczeń posiada narkotyki lub dopalacze – dyrektor szkoły ma obowiązek powiadomienia o tym policji (specjalisty ds. nieletnich) lub sądu rodzinnego. 

NA TERENIE SZKOŁY ZNAJDUJE SIĘ SUBSTANCJA PRZYPOMINAJĄCA NARKOTYK, DOPALACZE 

Każdy pracownik, który znajduje na terenie szkoły podejrzaną substancję, przypominającą narkotyk lub dopalacze natychmiast reaguje i zachowując środki ostrożności zabezpiecza ją i przekazuje pedagogowi szkolnemu lub dyrektorowi. 

Pedagog szkolny/dyrektor szkoły, w miarę możliwości próbuje ustalić do kogo znaleziona substancja należy, po czym wzywa policję. 

Po przyjeździe policji przekazuje zabezpieczoną substancję i dzieli się z policją swoimi ustaleniami dotyczącymi szczegółów zdarzenia. 

Policja zabiera podejrzaną substancję do ekspertyzy i od jej ustaleń zależy dalszy tok postępowania w tej sprawie. 

UCZEŃ JEST PODEJRZANY O KRADZIEŻ

Każdy pracownik szkoły, który podejrzewa lub którego poinformowano, że uczeń dopuścił się kradzieży, natychmiast reaguje i powiadamia o tym dyrektora szkoły, pedagoga szkolnego oraz wychowawcę klasy. 

Pracownik szkoły, w obecności innej osoby, np. wychowawcy klasy, pedagoga szkolnego, dyrektora lub innego pracownika szkoły – żąda aby uczeń przekazał mu skradzioną rzecz, pokazał zawartość torby szkolnej oraz kieszeni we własnej odzieży oraz innych przedmiotów budzących podejrzenie co do ich związku z poszukiwaną rzeczą. 

Pracownik szkoły nie ma prawa samodzielnie wykonać czynności przeszukania odzieży ani teczki ucznia. Może to zrobić tylko policja. 

Wychowawca klasy lub pedagog szkolny powiadamia rodziców o podejrzeniach i wzywa ich do niezwłocznego stawienia się w szkole. 

Jeżeli uczeń wyda skradzioną rzecz dobrowolnie, pedagog szkolny, we współpracy z pracownikiem, który zaobserwował lub któremu zgłoszono zdarzenie albo wychowawcą klasy, próbuje ustalić, w jaki sposób i komu uczeń skradł poszukiwaną rzecz. Z ustaleń tych sporządza dokładną notatkę, a wydaną przez ucznia rzecz przekazuje bezzwłocznie policji. 

W przypadku, gdy uczeń, pomimo wezwania, odmówi przekazania pracownikowi szkoły skradzionej rzeczy – pedagog szkolny lub dyrektor szkoły wzywa policję, 
i niezwłocznie zawiadamia o tym fakcie rodziców (opiekunów prawnych) ucznia. Policja w obecności rodziców (opiekunów prawnych) przeszukuje odzież i przedmioty należące do ucznia. 

Jeśli policja znajdzie u ucznia skradzioną rzecz – zabiera ją oraz przejmuje dalsze postępowanie w tej sprawie. 

15. Postępowanie dyrektora, pedagoga szkolnego w przypadku uzyskania informacji o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu na terenie placówki oświatowej
Podstawy prawne: Ustawa z dnia 26 października 1982r o postępowaniu w sprawach nieletnich Art.4 §1,2 i Art. 4a.

§1 „Każdy, kto stwierdzi istnienie okoliczności świadczących o demoralizacji nieletniego, szczególnie naruszenie zasad współżycia społecznego, popełnienie czynu zabronionego, systematyczne uchylanie się od obowiązku szkolnego lub kształcenia zawodowego, używania alkoholu lub innych środków w celu wprowadzenia się w stan odurzenia, uprawianie nierządu, włóczęgostwo, udział w grupach przestępczych, ma społeczny obowiązek odpowiedniego przeciwdziałania temu, a przede wszystkim zawiadomienia o tym rodziców lub opiekuna nieletniego, szkoły, sądu rodzinnego, policji lub innego właściwego organu”.

§2 „Każdy, dowiedziawszy się o popełnieniu czynu karalnego przez nieletniego, ma społeczny obowiązek zawiadomić o tym sąd rodzinny lub policję”.

Art. 4a „Instytucje państwowe i organizacje społeczne, które w związku ze swoją działalnością dowiedziały się o popełnieniu przez nieletniego czynu karalnego ściganego z urzędu, są zobowiązane niezwłocznie zawiadomić o tym sąd rodzinny lub policję oraz przedsięwziąć czynności nie cierpiące zwłoki, aby nie dopuścić do zatarcia śladów i dowodów popełnienia czynu”.

Podstawowe czynności dla dyrektora szkoły lub pedagoga szkolnego:

Przyjąć do wiadomości informację o przestępstwie (wykroczeniu), zapewnić dyskrecję przekazującemu informację poprzez wysłuchanie go bez świadków, o ile to możliwe w pomieszczeniu zamkniętym. Odnotować personalia uczestników i świadków, godzinę zgłoszenia oraz zawiadomić policję.

Zapewnić, w miarę potrzeby, niezbędną pomoc lekarską pokrzywdzonym.

Bez zbędnej zwłoki sprawdzić w dostępny sposób wiarygodność informacji:

jeżeli uczeń podaje świadków, to w rozmowie z jak najmniejszą ilością świadków uwiarygodnić informacje;

sprawdzić, czy zdarzenie zaistniało na terenie szkoły oraz czy miało miejsce w trakcie zajęć szkolnych jego uczestników;

w rozmowie z pokrzywdzonym ustalić liczbę sprawców i ich dane personalne;

nie nagłaśniać zdarzenia,

W przypadku braku wątpliwości, co do faktu zaistnienia zdarzenia, o ile jest to konieczne i możliwe, zatrzymać do czasu przybycia policji ofiarę przestępstwa i jego sprawcę (ów):

konieczność zatrzymania może wynikać z faktu zakończenia przez nich zajęć szkolnych bądź próby ucieczki, ukrycia skradzionych przedmiotów. O fakcie zatrzymania należy powiadomić rodziców lub opiekunów prawnych. Nie należy zatrzymywać na siłę sprawcy czynu, ale w ramach swojego autorytetu spowodować, by pozostał pod opieką pedagoga szkolnego, wychowawcy klasy lub nauczyciela w oddzielnym pomieszczeniu do chwili przybycia policji;

jeżeli sprawców jest kilku w miarę możliwości należy umieścić ich w oddzielnych pomieszczeniach;

ofiarę należy odizolować od sprawców.

W przypadku odnalezienia rzeczy pochodzących z przestępstwa lub służących do popełnienia  przestępstwa należy je zabezpieczyć.

   Zakazy:

Nie należy samemu konfrontować uczestników zdarzenia, dążyć do pojednania itp.

Bezwzględnie nie należy dokonywać przeszukania teczek, toreb, kieszeni.

16. PROCEDURA POSTĘPOWANIA W PRZYPADKU NISZCZENIA PRZEZ UCZNIA MIENIA SZKOLNEGO I PRYWATNEGO NA TERENIE SZKOŁY. 

W sytuacji dostrzeżenia niszczenia mienia szkolnego lub prywatnego na terenie placówki, każdy uczeń zobowiązany jest poinformować o tym wychowawcę, nauczyciela dyżurującego lub innego pracownika szkoły. 

Uczeń, który zniszczył, uszkodził mienie szkolne lub prywatne, bez względu na okoliczności, zobowiązany jest zgłosić ten fakt wychowawcy, nauczycielowi dyżurującemu lub innemu pracownikowi szkoły. 

Uczeń będący świadkiem niszczenia mienia szkolnego jak i prywatnego, jest zobowiązany zgłosić ten fakt wychowawcy, nauczycielowi dyżurującemu lub innemu pracownikowi szkoły. 

Uczeń, którego mienie prywatne zostało zniszczone na terenie szkoły, jest zobowiązany zgłosić szkodę wychowawcy lub innemu pracownikowi szkoły. 

Nauczyciel lub pracownik szkoły, któremu zgłoszono fakt niszczenia (zniszczenia) mienia szkolnego lub prywatnego, podejmuje następujące działania: 

powiadamia wychowawcę ucznia (jeżeli nim nie jest), 

powiadamia pedagoga szkolnego, 

powiadamia dyrektora szkoły, 

informuje rodziców lub prawnych opiekunów ucznia o wyrządzonej szkodzie. 

Wychowawca przeprowadza rozmowę z uczniem na temat zaistniałej sytuacji, może też skierować ucznia do pedagoga szkolnego. 

Pedagog w porozumieniu z dyrektorem i wychowawcą podejmują decyzję o sposobie zadośćuczynienia lub ukarania sprawcy. 

Pedagog szkolny, w porozumieniu z wychowawcą, powiadamia rodziców o konsekwencjach czynu ucznia i rodzaju zastosowanej kary. 

Wychowawca ustala z uczniem i rodzicami sposób i termin naprawienia wyrządzonych szkód lub uiszczenia opłaty za ich naprawę. 

Rodzice i uczeń zobowiązują się do podjęcia pracy nad eliminacją podobnych szkodliwych zachowań. 

W przypadku konieczności pokrycia kosztów lub naprawy zniszczonego mienia rodzice lub opiekunowie proszeni są o rozmowę z pedagogiem, podczas której ustala się kwotę lub inny sposób naprawienia wyrządzonej szkody. 

Jeśli szkoda nie zostanie naprawiona w ustalonym terminie, dyrektor szkoły wzywa rodziców (opiekunów prawnych) do natychmiastowego wywiązania się z poczynionych zobowiązań.

W przypadku, gdy trudno ustalić, kto dokonał zniszczeń, dyrektor szkoły informuje uczniów klasy, w której może być sprawca, o konieczności jego ujawnienia. Jeśli osoba winna nie zostanie wskazana, dyrektor szkoły może zobowiązać do poniesienia konsekwencji przez wszystkich uczniów danej klasy. 

C. INNE SYTUACJE I ZAGROŻENIA 

1. POSTĘPOWANIE WOBEC NIETRZEŹWYCH RODZICÓW LUB OPIEKUNÓW ZGŁASZAJĄCYCH SIĘ PO ODBIÓR DZIECI.  
Pracownik szkoły nie może powierzyć opieki nad dzieckiem osobie znajdującej się pod wpływem alkoholu.   
Pracownik szkoły nakazuje osobie nietrzeźwej opuszczenie terenu szkoły i wzywa innego opiekuna dziecka lub inną osobę do tego upoważnioną.

Jeżeli osoba nietrzeźwa odmawia opuszczenia szkoły pracownik wzywa policję.

O fakcie, zgłoszenia się rodzica lub opiekuna w stanie nietrzeźwym  po odbiór dziecka należy bezzwłocznie powiadomić wychowawcę klasy, pedagoga szkolnego i dyrektora.

W sytuacji, gdy w wyznaczonym czasie nie pojawi się po odbiór dziecka trzeźwy rodzic/opiekun, pracownik pedagogiczny lub dyrektor szkoły wzywa policję.

Z każdego zdarzenia pracownik pedagogiczny sporządza notatkę.

W przypadku powtarzających się incydentów odbioru dziecka przez rodzica w stanie nietrzeźwym pedagog szkolny kieruje sprawę do Sądu Rodzinnego z prośbą o wgląd w sytuację rodziny.

2. BRAK KONTAKTU Z RODZICAMI/OPIEKUNAMI PRAWNYMI DZIECKA. 
W przypadku, gdy rodzic/opiekun prawny nie kontaktuje się z wychowawcą w czasie wyznaczonym, wychowawca prosi rodzica/opiekuna prawnego o przybycie do szkoły, wykorzystując różne formy nawiązywania kontaktu z rodzicem: wpis do zeszytu wychowawczego, kontakt telefoniczny. Podjęte działania dokumentuje w dzienniku lekcyjnym. 

W przypadku braku reakcji ze strony rodzica/opiekuna prawnego wychowawca wysyła list polecony za potwierdzeniem odbioru. 

W przypadku, gdy rodzic/opiekun prawny nadal nie reaguje  na wezwanie, wychowawca w porozumieniu z pedagogiem i dyrektorem szkoły podejmuje dalsze przewidziane prawem działania. 

3. POSTĘPOWANIE W PRZYPADKU ZACHOWAŃ AGRESYWNYCH RODZICÓW WOBEC UCZNIÓW I WŁASNYCH DZIECI PRZEBYWAJĄCYCH NA TERENIE SZKOŁY.  
Każdy pracownik szkoły ma obowiązek reagowania na zachowania agresywne. 
W przypadku, gdy pracownik szkoły jest świadkiem zachowania agresywnego osoby dorosłej wobec ucznia szkoły lub własnego dziecka powinien: 

Podjąć próbę przerwania zachowania agresywnego. 
Powiadomić o tym fakcie dyrektora szkoły. 
W przypadku, gdy osoba dorosła nie zaprzestała zachowania agresywnego dyrektor szkoły zawiadamia policję. 
NIEODEBRANE DZIECKO ZE ŚWIETLICY SZKOLNEJ PRZEZ RODZICÓW/OPIEKUNÓW I SAMOWOLNE ODDALENIE SIĘ DZIECKA ZE ŚWIETLICY. 

Uczeń nieodebrany ze świetlicy 
Nauczyciel świetlicy kontaktuje się telefonicznie z rodzicami/opiekunami prawnymi dziecka, ustala przyczyny zdarzenia i zapewnia dziecku opiekę  do czasu ich przybycia. 

Nauczyciel świetlicy przypomina rodzicom/opiekunom prawnym, że są zobowiązani do punktualnego odbioru dziecka ze świetlicy.  

W przypadku braku kontaktu z rodzicami/prawnymi opiekunami lub innej osoby dorosłej powiadamia policję, zapewniając dziecku opiekę do czasu jej przyjazdu. 

Jeżeli sytuacja powtarza się nauczyciel świetlicy informuje pedagoga i dyrektora szkoły, którzy rozpoznają sytuację i podejmują dalsze przewidziane prawem działania.  

Samowolne oddalenie się dziecka ze świetlicy  
Nauczyciel świetlicy ustala okoliczności oddalenia i podejmuje natychmiastowe poszukiwania zaginionego ucznia, odnotowuje w dokumentacji jego nieobecność. W przypadku, jeśli pełni opiekę jednoosobowo, powiadamia o fakcie dyrekcję szkoły.  

Po odnalezieniu ucznia nauczyciel udziela mu upomnienia i informuje o konsekwencjach złamania zasad regulaminu oraz informuje o zaistniałym fakcie rodziców/opiekunów  prawnych oraz wychowawcę klasy. 

W przypadku nieodnalezienia dziecka nauczyciel świetlicy informuje o fakcie dyrektora szkoły, rodziców/opiekunów prawnych. 

Jeśli dalsze poszukiwania podjęte przez szkołę i rodziców nie przynoszą oczekiwanego rezultatu, dyrektor szkoły powiadamia policję. 

Jeżeli zachowanie powtarza się nauczyciel świetlicy informuje pedagoga i wychowawcę klasy, którzy w porozumieniu z rodzicami podejmują działania zapobiegawcze. 
6. SYTUACJA ZAGROŻENIA ATAKIEM TERRORYSTYCZNYM 

Każdy pracownik szkoły, który znalazł na terenie szkoły podejrzany przedmiot lub odebrał informację telefoniczną o zagrożeniu – reaguje natychmiast i powiadamia o tym fakcie dyrektora szkoły. 

Wyznaczony przez dyrektora pracownik powiadamia policję podając następujące informacje: 

rodzaj zagrożenia i źródło informacji o zagrożeniu (informacja telefoniczna, podejrzany przedmiot), 

treść rozmowy z osobą przekazującą informację o zagrożeniu, numer telefonu, na który przekazano informację o zagrożeniu oraz czas połączenia, opis miejsca i typ zagrożenia (np. podłożenie ładunku wybuchowego, podejrzanej przesyłki). 

Do czasu przybycia policji należy zabezpieczyć zagrożone miejsce, zachowując elementarne środki bezpieczeństwa (podejrzanych przedmiotów nie wolno dotykać, a podejrzanych przesyłek otwierać). Przy braku informacji o konkretnym miejscu podłożenia bomby, użytkownicy pomieszczeń powinni sprawdzić swoje miejsce pracy w poszukiwaniu przedmiotu nieznanego pochodzenia. Pomieszczenia ogólnodostępne sprawdzają osoby odpowiedzialne za bezpieczeństwo w danej instytucji. 

Po przybyciu policji na miejsce przejmuje ona dalsze kierowanie akcją. Należy bezwzględnie wykonywać polecenia policjantów. 

Po ogłoszeniu ewakuacji należy zachować spokój, sprawnie i bezpiecznie opuścić zagrożony rejon zabierając rzeczy osobiste. Za wyprowadzenie uczniów ze szkoły, zgodnie z planem ewakuacji, odpowiedzialny jest ten nauczyciel, pod którego opieką aktualnie się znajdują. 

Po opuszczeniu zagrożonego terenu należy bezzwłocznie, raz jeszcze, przeliczyć stan klasy. Ewentualny brak ucznia natychmiast zgłosić osobie prowadzącej akcję ratunkową. 

7. Zagrożenie pożarem, wybuchem i zatruciem.
   Nauczyciel lub inny pracownik szkoły, będący świadkiem zdarzenia, ustala podstawowe okoliczności zagrożenia i ocenia wstępnie jego możliwe skutki.

   Nauczyciel lub inny pracownik szkoły podejmuje czynności mające na celu odizolowanie uczniów od źródła zagrożenia i w razie potrzeby udziela pierwszej pomocy osobom uczestniczącym w zdarzeniu.

   Nauczyciel lub inny pracownik szkoły zawiadamia o zdarzeniu dyrektora.

    Dyrektor szkoły lub upoważniona przez niego osoba zawiadamia o zdarzeniu odpowiednie służby ratunkowe (policję, straż pożarną, pogotowie ratunkowe).

   Osoby odpowiedzialne, wyznaczone przez dyrektora organizują ewakuację zgodnie 
z przepisami BHP i przeciwpożarowymi.

8. Obecność na terenie szkoły osób niepożądanych, zachowujących się niewłaściwie lub zwierząt  zagrażających bezpieczeństwu uczniów.

   Osoby trzecie bezzasadnie przebywające na terenie szkoły lub osoby zachowujące się niewłaściwie na terenie szkoły.
   Nauczyciel lub inny pracownik szkoły, który stwierdził bezzasadny fakt przebywania osoby trzeciej w szkole prosi o opuszczenie jej terenu, a w przypadku odmowy zawiadamia dyrektora szkoły.

   Nauczyciel lub inny pracownik szkoły, który stwierdził niewłaściwe zachowanie osoby trzeciej przebywającej w szkole stosuje słowne upomnienie, a w przypadku braku reakcji prosi o opuszczenie jej terenu i zawiadamia o zdarzeniu dyrektora szkoły.

   W przypadku braku reakcji dyrektor szkoły zawiadamia policję.

Zwierzę bez opieki właściciela na terenie szkoły.

Nauczyciel lub pracownik szkoły będący świadkiem zdarzenia izoluje uczniów od zwierzęcia (uczniowie nie wychodzą z klasy, a gdy są na boisku na polecenie nauczycieli wracają do budynku szkoły).

   Nauczyciel lub pracownik szkoły będący świadkiem zdarzenia zawiadamia dyrektora.

   Dyrektor wraz z konserwatorem podejmuje działania zmierzające do odizolowania zwierzęcia.

   Dyrektor lub inny pracownik szkoły na polecenie dyrektora wzywa służby weterynaryjne.
9. Incydent bombowy

Podstawową cechą terroryzmu jest to, iż nie ma wyraźnych znaków ostrzegawczych o możliwości wystąpienia zamachu lub są one trudno dostrzegalne.

Zainteresowania i uwagi wymagają:

    rzucające się w oczy lub po prostu nietypowe zachowania osób, pozostawione bez opieki przedmioty typu teczki, paczki itp.;

   osoby wyglądające na obcokrajowców;

    osoby ubrane nietypowo do występującej pory roku;

   samochody, a w szczególności furgonetki, parkujące w nietypowych miejscach (miejscach organizowania imprez i uroczystości); Należy jednak pamiętać, że terrorysta nie zawsze musi być odmienne narodowości i wyróżniać się z tłumu szczególnym wyglądem.

   O swoich spostrzeżeniach należy zawiadomić dyrektora, który informuje policję.

Uwagi:

    Zawczasu pomyśl, którędy można się ewakuować w pośpiechu z budynku. Zapamiętaj, gdzie znajdują się klatki schodowe i wyjścia ewakuacyjne;

    Zwróć uwagę na ciężkie lub łatwo tłukące się przedmioty, które mogą być przesunięte, zrzucone lub zniszczone podczas wybuchu. Zapamiętaj elementy z najbliższego otoczenia;

   Należy również pamiętać o tym, aby nie przyjmować od obcych osób żadnych pakunków oraz nie pozo-stawiać bagażu bez opieki;

   Jeżeli jesteś osobą, która przyjęła zgłoszenie o podłożeniu ładunku wybuchowego lub ujawniła przedmiot niewiadomego pochodzenia, co do którego istnieje podejrzenie, że może on stanowić zagrożenie dla osób i mienia, powinieneś ten fakt zgłosić służbom odpowiedzialnym za bezpieczeństwo w danym miejscu, dyrektorowi szkoły. Informacji takiej nie należy przekazywać niepowołanym osobom, gdyż jej niekontrolowane rozpowszechnienie może doprowadzić do paniki i w konsekwencji utrudnić przeprowadzenie sprawnej ewakuacji osób z zagrożonego miejsca;

    Zawiadamiając policję należy podać następujące informacje:

rodzaj zagrożenia i źródło informacji o zagrożeniu (informacja telefoniczna, ujawniony podejrzany przed-miot), treść rozmowy z osobą informującą o podłożeniu ładunku wybuchowego; numer telefonu, na który przekazano informację o zagrożeniu oraz dokładny czas jej przyjęcia, adres, numer telefonu i nazwisko osoby zgłaszającej, opis miejsca i wygląd ujawnionego przedmiotu;

Wskazane jest uzyskanie od policji potwierdzenia przyjętego zgłoszenia.

Ogłoszenie alarmu bombowego oraz procedury postępowania w czasie zagrożenia bombowego:

    Do czasu przybycia policji akcją kieruje w kolejności dyrektor szkoły /wicedyrektor, w razie ich nieobecności konserwator;

   Na miejsce zagrożenia incydentem bombowym należy wezwać służby pomocnicze, takie jak: pogotowie ratunkowe, straż pożarną, pogotowie gazowe, pogotowie wodnokanalizacyjne, pogotowie energetyczne;

    Po przybyciu policji na miejsce incydentu bombowego, przejmuje ona dalsze kierowanie akcją;

    Należy bezwzględnie wykonywać polecenia policjantów;

    Przy braku informacji o konkretnym miejscu podłożenia „bomby”, użytkownicy pomieszczeń służbowych powinni sprawdzić swoje miejsce pracy i jego bezpośrednie otoczenie, pod kątem obecności przedmiotów nieznanego pochodzenia;

    Pomieszczenie ogólnodostępne (korytarz, klatki schodowe, toalety) oraz najbliższe otoczenie zewnętrzne obiektu, sprawdzają i przeszukują osoby wyznaczone lub służby odpowiedzialne za bezpieczeństwo w danej instytucji;

   Podejrzanych przedmiotów nie wolno dotykać! O ich lokalizacji należy powiadomić administratora oraz osoby odpowiedzialne za bezpieczeństwo;

   Po ogłoszeniu ewakuacji, należy zachować spokój i opanowanie, pozwoli to sprawnie i bezpiecznie opuścić zagrożony rejon;

    Po ogłoszeniu ewakuacji w miejscu twojej pracy, należy je opuścić, zabierając rzeczy osobiste;

    Identyfikacją i rozpoznawaniem zlokalizowanego ładunku wybuchowego oraz jego neutralizacją zajmują się uprawnione i wyspecjalizowane jednostki i komórki organizacyjne policji.

Po przybyciu właściwych służb, bezwzględnie stosuj się do ich zaleceń. 
    Jak powinieneś zachować się po otrzymaniu informacji o podłożeniu lub groźbie podłożenia „bomby”: 

   Podczas działań związanych z neutralizacją „bomby” zastosuj się do poleceń policji;

   Ciekawość może być niebezpieczna- jak najszybciej oddal się z miejsca zagrożonego wybuchem. Po drodze informuj o zagrożeniu jak największe grono osób, będących w strefie zagrożonej lub kierujących się w jej stronę;

   Po ogłoszeniu alarmu i zarządzeniu ewakuacji niezwłocznie udaj się do wyjścia, zgodnie ze wskazaniami administratora budynku lub wskazaniami upoważnionych osób;

   W przypadku włączenia parkingu dla pojazdów w strefę zagrożenia, nie ratuj swojego samochodu- życie jest ważniejsze.

10.  Procedury interwencji w  przypadku krzywdzenia dziecka PROCEDURA REAGOWANIA NA ZGŁOSZENIA DOTYCZĄCE SEKSTINGU

Ujawnienie przypadku sekstingu. 

Informacja o wykonaniu, otrzymaniu, przesyłaniu, publikowaniu intymnych materiałów przez ucznia/uczennicę może dotrzeć do nauczyciela/pedagoga z różnych źródeł. Zdarzenie może być zgłoszone przez osobę wysyłającą materiał sekstingowy, jej rodziców/opiekunów prawnych, osobę, która otrzymała materiał sekstingowy, jej rodziców i   świadków. 

Ustalenie okoliczności zdarzenia. 

Rozmowa z dzieckiem, które zrobiło, wysłało lub opublikowało swoje intymne zdjęcia/film albo otrzymało od kogoś tego typu materiały. Poinformowanie ucznia  o możliwych konsekwencjach. Zebranie informacji na temat ewentualnej sytuacji i   miejsca udostępnienia. 

Jeśli materiał nie został nigdzie przesłany, należy zachęcić do usunięcia go z telefonu.

Gdy materiał został przesłany, należy skontaktować się z odbiorcą w  celu jego usunięcia: 

uczeń kontaktuje się z osobą, której to wysłał lub nauczyciel, pedagog zaprasza rodziców/opiekunów prawnych ucznia na rozmowę i   obliguje ich do usunięcia tego konkretnego materiału.
Jeżeli treści są dostępne online:

należy jak najszybciej usunąć materiał; jeśli wiemy, kto zamieścił materiał, uczeń kontaktuje się z osobą, której wysłał/od której otrzymał materiał, nauczyciel/ pedagog zaprasza rodziców/opiekunów prawnych ucznia na rozmowę i   obliguje ich do usunięcia tego konkretnego materiału; jeśli sprawca jest nieznany, należy zgłosić nadużycie do administratora w  przypadku naruszenia wizerunku podjąć interwencję prawną,

poinformować o fakcie wychowawcę klasy, pedagoga szkolnego i   dyrektora,

powiadomić rodziców/prawnych opiekunów ucznia o zdarzeniu i zapoznać się, w miarę możliwości, z materiałem dowodowym, podjąć współpracę z rodzicami/ opiekunami prawnymi w  celu udzielenia wsparcia dziecku,

zabezpieczyć dostępne dowody i zebrać informacje na temat zagrożenia bezpieczeństwa dziecka, jego formy, częstotliwości i   miejsca wystąpienia,

podjąć interwencję prawną; interwencja prawna przeprowadzona przez szkołę możliwa jest w  przypadku naruszenia prawa: naruszenie wizerunku – art. 202 kk (publikowanie wizerunku nagiej osoby małoletniej, rozpowszechnienie pornografii z udziałem małoletniego), art. 191 a. (utrwalanie i   publikowanie wizerunku nagiej osoby lub w  trakcie czynności seksualnej),

przygotować dokumentację zgłoszenia (opis sytuacji – okoliczności, dowody, osoby biorące udział w  zdarzeniu, podjęte działania; ustalenia z poszczególnymi uczniami),

monitorować sytuację (upewnić się, czy nie jest potrzebne udzielenie uczniowi/ uczniom dalszego wsparcia),

w celu uzyskania porady dotyczącej możliwości dalszych działań w  sytuacji sekstingu – zabezpieczania dowodów, wskazówek dotyczących bezpośredniej pomocy specjalistycznej, zachęcamy do kontaktu z Telefonem dla Rodziców i Nauczycieli w  sprawie Bezpieczeństwa Dzieci 800 100 100. w  sytuacji rozpowszechniania materiału sekstingowego, jeżeli dochodzi do krzywdzenia, stosuje się procedury reagowania w  sytuacji cyberprzemocy.

11. PROCEDURA REAGOWANIA NA ZGŁOSZENIA DOTYCZĄCE NIEBEZPIECZNYCH KONTAKTÓW/GROOMINGU

Ujawnienie przypadku uwodzenia. 

Informacja o niebezpiecznych kontaktach podejmowanych przez ucznia/uczennicę może dotrzeć do nauczyciela/pedagoga z różnych źródeł. Zdarzenie może być zgłoszone przez osobę nawiązującą niebezpieczny kontakt, jej rodziców, świadków lub innych nauczycieli. 

Rozmowa z uczniem. 

Zebranie informacji na temat sytuacji uwodzenia, jego formy, miejsca wystąpienia, czasu trwania, sprawcy i  ofiary.

Ustalenie okoliczności zdarzenia. 

Poinformowanie o fakcie przemocy wychowawcę klasy, pedagoga szkolnego i   dyrektora.  Zabezpieczenie dostępnych dowodów i   zebranie informacji na temat zagrożenia bezpieczeństwa dziecka, jego formy, częstotliwości i   miejsca wystąpienia (niezależnie od okoliczności zdarzenia i   znalezionych dowodów, osoby te powinny być poinformowane o tym, co miało miejsce). 

Ustalenie okoliczności zdarzenia: identyfikacja sprawcy i   ofiary zdarzenia. 

Powiadomienie rodziców/prawnych opiekunów ucznia/uczennicy o zdarzeniu i zapoznanie, w miarę możliwości, z materiałem dowodowym; podjęcie współpracy z rodzicami/prawnymi opiekunami w  celu udzielenia wsparcia dziecku. 

Zapewnienie na terenie szkoły wsparcia psychologicznego krzywdzonemu dziecku bądź polecenie specjalistycznej placówki. 

Wsparcie informacyjne. 

W celu uzyskania porady dotyczącej możliwości dalszych działań w  stosunku do sytuacji uwodzenia dziecka w  sieci, informacji dotyczącej zabezpieczania dowodów, wskazówek dotyczących bezpośredniej pomocy specjalistycznej: Telefon dla Rodziców i   Nauczycieli w  sprawie Bezpieczeństwa Dzieci 800 100 100 od poniedziałku do piątku w  godz. 12.00-18.00, jak również poprzez formularz: „Zadaj nam pytanie” na stronie http://800100100.pl/napisz oraz e-mail: pomoc@800100100.pl  

Podjęcie interwencji prawnej. 

Interwencja prawna przeprowadzona przez szkołę możliwa jest w  przypadku naruszenia prawa: naruszenie wizerunku (publikowanie wizerunku nagiej osoby małoletniej – rozpowszechnienie pornografii z udziałem małoletniego) – art. 202 § 3 kk, w  przypadku groomingu interwencja jest możliwa na podstawie art. 200a kk. w  sytuacji podejrzenia groomingu zaleca się konsultację z organami ścigania i   ewentualne zawiadomienie dotyczące podejrzenia popełnienia przestępstwa. 

Dokumentacja zgłoszenia (opis sytuacji – okoliczności, dowody, osoby biorące udział w  zdarzeniu, podjęte działania; ustalenia z poszczególnymi uczniami). 

Monitorowanie sytuacji (kontakt z poszkodowanym dzieckiem i jego rodzicami/ prawnymi opiekunami, upewnienie się, czy nie jest potrzebne udzielenie dalszego wsparcia).

12. PROCEDURA REAGOWANIA NA ZGŁOSZENIA DOTYCZĄCE SZKODLIWYCH TREŚCI

Ujawnienie przypadku pojawienia się szkodliwych treści w  szkole. 

Informacja o kontakcie uczniów ze szkodliwymi treściami może dotrzeć do nauczyciela lub pedagoga z różnych źródeł: od samych uczniów, ich rodziców/prawnych opiekunów lub innych nauczycieli. 

Ustalenie okoliczności zdarzenia:

poinformowanie o fakcie rozpowszechniania szkodliwych treści wychowawcy klasy, pedagoga szkolnego i   dyrektora;

zabezpieczenie dowodów: zebranie informacji na temat szkodliwych treści, miejsca ich wystąpienia oraz ewentualnych sprawców; wydrukowanie i   zapisanie w  formie zrzutów ekranu wszystkich dowodów rozpowszechniania niewskazanych obrazów w  sieci; zachowanie smsów; jeśli treści są nielegalne, nieodpowiednio zabezpieczone lub niezgodne z regulaminem danej strony – kontakt z administratorem strony; 

ustalenie okoliczności zdarzenia: identyfikacja sprawcy zdarzenia (osoby, która rozpowszechniała szkodliwe treści), ustalenie, kim są świadkowie zdarzenia. Klasyfikacja szkodliwych treści: pornograficzne promujące nienawiść, rasizm, ksenofobię, przemoc; promujące zachowania antyspołeczne lub autodestrukcyjne; psychomanipulacja;

współpraca z nauczycielem zarządzającym dostępem do sieci w szkole; pomoc 
w zabezpieczeniu dowodów, konfiguracji zabezpieczeń sieci szkolnej blokujących dostęp do szkodliwych materiałów. 

Diagnoza potrzeb i  działania wobec uczniów zaangażowanych w  rozpowszechnianie szkodliwych treści (edukacja, warsztaty z grupą/klasą lub rozmowa na temat treści, jeżeli np. mają negatywny wpływ na rozwój poznawczy, emocjonalny i   są np. psychomanipulacją). 

Zdecydowany komunikat ze strony szkoły, że takie materiały nie są w  szkole akceptowane. 

Działania wobec sprawcy i osób uczestniczących. Ustalenie okoliczności zdarzenia; rozmowa/spotkanie uczniów z nauczycielem, pedagogiem na temat przesyłanych treści (jakie emocje budzi prezentowany materiał, do jakich działań ich zachęca i   jak wpływa na wyobrażenia na temat otaczającego świata); omówienie konsekwencji zdarzenia dla osób mających kontakt ze szkodliwymi treściami, w  tym też konsekwencji wynikających ze złamania regulaminu szkoły. 

Rozmowa z uczestnikami zdarzenia (z każdym osobno). Jeżeli szkodliwe treści rozpowszechnia grupa uczniów, działania interwencyjne warto zacząć od lidera grupy. 

Powiadomienie rodziców/prawnych opiekunów uczniów o wydarzeniu i   zapoznanie, w  miarę możliwości, z materiałem dowodowym. Poinformowanie rodziców o działaniach podjętych przez szkołę wobec ucznia i   podjęcie współpracy z rodzicami/prawnymi opiekunami w  celu rozwiązania problemu. 

Zapewnienie pomocy psychologiczno-pedagogicznej uczestnikom zdarzenia. 

Wsparcie informacyjne dotyczące możliwych działań wobec szkodliwych treści, informacja dotycząca formy ich zgłaszania do Dyżurnet.pl (punkt kontaktowy zajmujący się zwalczaniem nielegalnych treści w  internecie), zabezpieczania dowodów. 

Podjęcie interwencji prawnej. Interwencja prawna przeprowadzona przez szkołę możliwa jest w  przypadku naruszenia zakazu rozpowszechniania: 

pornografii z udziałem małoletniego – art. 202 § 3 kk;

treści propagujących publicznie faszystowski lub inny totalitarny ustrój państwa lub nawołujących do nienawiści na tle różnic narodowościowych, etnicznych, rasowych, wyznaniowych – art. 256 i art. 257 kk. 

Inne formy interwencji: 

kontakt z administratorem/moderatorem w  sytuacji, gdy treści są nielegalne, nieodpowiednio zabezpieczone lub niezgodne z regulaminem danej strony.

Dokumentacja zgłoszenia.

13. PROCEDURA POSTĘPOWANIA W  PRZYPADKU PRÓB SAMOBÓJCZYCH LUB SAMOBÓJSTWA UCZNIA

Każdy pracownik Szkoły ma obowiązek zareagowania na jakikolwiek sygnał o ryzyku zachowania autodestrukcyjnego u ucznia. w  przypadku zaobserwowania lub powzięcia informacji, że uczeń planuje podjąć lub podjął próbę samobójczą, każdy pracownik powinien niezwłocznie poinformować o tym dyrektora szkoły.

Postępowanie w  przypadku stwierdzenia występowania u ucznia czynników wskazujących na ryzyko zachowań samobójczych. 

O wysokim ryzyku zachowań samobójczych świadczyć może wystąpienie przynajmniej jednego z poniższych czynników:

mówienie o poczuciu beznadziejności, bezradności, braku nadziei;

mówienie wprost lub pośrednio o samobójstwie, pisanie listów pożegnalnych lub testamentu;

pozbywanie się osobistych i   cennych przedmiotów;

unikanie kontaktów z bliskimi kolegami, izolacja, zamykanie się w  sobie;

zaniechanie zajęć, które dotychczas sprawiały uczniowi przyjemność;

przejawianie dużych zmian charakteru, nastroju, występowanie nietypowych zachowań dla danego ucznia;

przejawianie innych zachowań ryzykownych: okaleczanie się, zażywanie narkotyków, spożywanie alkoholu;

przejawianie zainteresowania tematyką śmierci, umierania itp.;

podejmowanie w  przeszłości prób samobójczych;

fascynacja znanymi osobami (np. gwiazdami popkultury), które popełniły samobójstwo.

Po zdiagnozowaniu sytuacji zagrożenia, wychowawca, pedagog szkolny podejmują odpowiednie działania interwencyjne:

jednoznacznie ustalają, które z w/w przesłanek występują u danego ucznia;

przeprowadzają analizę sytuacji szkolnej i   rodzinnej ucznia w  celu wstępnego ustalenia przyczyn, kontaktują się z rodzicami/prawnymi opiekunami w  celu ustalenia przyczyn zmian w  zachowaniu ucznia;

przekazują informację o zagrożeniu rodzicom/prawnym opiekunom i   dyrektorowi szkoły;

ustalają z rodzicami/prawnymi opiekunami zasady wzajemnych kontaktów, proponują objęcie ucznia  pomocą psychologiczno-pedagogiczną na terenie szkoły lub poza nią.

Postępowanie w  przypadku powzięcia informacji, że uczeń zamierza popełnić samobójstwo (informacja od samego ucznia, kolegów, rodziny, osób postronnych)

Po zdiagnozowaniu sytuacji zagrożenia wychowawca, pedagog szkolny oraz dyrektor szkoły podejmują następujące działania:

nie pozostawiają ucznia samego, próbują przeprowadzić go w  ustronne, bezpieczne miejsce;

informują o zaistniałej sytuacji i   zagrożeniu rodziców/prawnych opiekunów oraz przekazują dziecko pod opiekę rodziców/prawnych opiekunów lub, jeżeli przyczyną zagrożenia  jest sytuacja domowa ucznia, informują odpowiednie instytucje;

jeżeli sytuacja tego wymaga, wzywają pogotowie ratunkowe, informując dyspozytora 
o zamiarach ucznia.

Postępowanie w  przypadku powzięcia informacji, że uczeń podjął próbę samobójczą.

Po powzięciu informacji, że uczeń podjął próbę samobójczą dyrektor szkoły, wychowawca, pedagog szkolny podejmują następujące działania:

jeśli próba samobójcza ma miejsce w  szkole, wychowawca (nauczyciel, pracownik) powiadamia o tym fakcie dyrektora szkoły, a ten rodzica/opiekuna prawnego;

wzywają pogotowie ratunkowe, informując dyspozytora o zdarzeniu;

dyrektor szkoły, pedagog szkolny lub wychowawca dokonują oceny sytuacji i   przeprowadzają rozmowę wspierającą z rodzicami/prawnymi opiekunami, i   uczniem, jeśli jego stan zdrowia na to pozwala;

jeśli próba samobójcza ma miejsce w  domu, a rodzic/prawny opiekun poinformował o zajściu szkołę, dyrektor szkoły, pedagog szkolny przekazuje rodzicom/prawnym opiekunom informacje dotyczące pomocy psychologiczno- pedagogicznej;

o próbie samobójczej dyrektor informuje radę pedagogiczną pod rygorem tajemnicy 
w celu podjęcia wspólnych działań oraz obserwacji zachowania ucznia po jego powrocie do szkoły przez wszystkich nauczycieli;

pedagog szkolny planuje dalsze działania mające na celu zapewnienie uczniowi bezpieczeństwa w  szkole, atmosfery życzliwości i   wsparcia oraz przekazuje rodzicom/prawnym opiekunom informacje o możliwościach uzyskania pomocy psychologiczno-pedagogicznej poza szkołą;

jeżeli zaistnieje taka konieczność dyrektor w porozumieniu z organem prowadzącym zatrudnia psychologa, który  otacza opieką również klasę, do której uczęszcza uczeń, który podjął próbę samobójczą;

w przypadku śmierci ucznia w  wyniku samobójstwa dyrektor szkoły informuje organ prowadzący i   nadzorujący szkołę o zaistniałej sytuacji;

pedagog szkolny /psycholog oraz wychowawcy udzielają pomocy psychologiczno- pedagogicznej innym uczniom szkoły (przede wszystkim grupie klasowej).

Postępowanie w  przypadku powrotu ucznia do szkoły po powziętej próbie samobójczej lub dłuższym pobycie w  szpitalu (zaburzenia psychiczne).

Warunkiem powrotu ucznia do szkoły (po powziętej próbie samobójczej lub dłuższym pobycie w  szpitalu w  związku z wszelkiego rodzaju zaburzeniami   psychicznymi lub/i emocjonalnymi) jest dostarczenie informacji/zaświadczenia od  lekarza psychiatry o braku przeciwwskazań do uczenia się dziecka na terenie szkoły w  grupie klasowej.

Pedagog (współpracując z wychowawcą) otaczają opieką ucznia poprzez udzielenie wsparcia w  postaci rozmów, spotkań, kontaktu z rodzicami/prawnymi opiekunami. w  miarę konieczności wskazują miejsca, w  których jest możliwe skorzystanie z terapii i   fachowej opieki specjalistów.

W przypadku zaistnienia przesłanek mogących świadczyć o pogorszeniu stanu zdrowia rodzic/prawny opiekun, po uzyskaniu takiej informacji ze szkoły, ma obowiązek odebrać dziecko ze szkoły  i   udać się do odpowiedniego specjalisty.

Przy każdej kolejnej interwencji szkoła wymaga od rodzica/prawnego opiekuna przedstawienia zaświadczenia od lekarza o braku przeciwwskazań do kontynuowania nauki  w  placówce.

III. WYBRANE KATEGORIE PRZESTĘPSTW I CZYNÓW KARALNYCH ŚCIGANYCH Z URZĘDU 

Z KODEKSU KARNEGO:
art. 158 par. 1 - udział w bójce lub pobiciu; bójka – starcie fizyczne pomiędzy co najmniej 3 osobami, z których każda jednocześnie atakuje i broni się, pobicie – napaść fizyczna, co najmniej 2 osób na jedną, strona atakująca zawsze posiada przewagę liczebną, strona atakowana nie dąży aktywnie do starcia, broni się jedynie przed atakami; 

art. 207 - znęcanie psychiczne i fizyczne; znęcanie psychiczne i fizyczne - działanie lub zaniechanie polegając na umyślnym zadawaniu bólu fizycznego lub dolegliwych cierpień moralnych, powtarzające się, albo jednorazowe, lecz intensywne i rozciągnięte w czasie, 

art. 278 - kradzież; kradzież - zabór cudzej rzeczy

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Rzecz_%28prawo%29" \h  w celu przywłaszczenia

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Przyw%C5%82aszczenie" \h , fizyczne wyjęcie rzeczy spod władztwa właściciela. Dotyczy to również przedmiotu pozostawionego przez niego w znanym mu miejscu w zamiarze późniejszego jej zabrania. Nie jest możliwa kradzież rzeczy znalezionej przez sprawcę lub jemu powierzonej; 

art. 279 par.1 - kradzież z włamaniem; kradzież z włamaniem - zabór rzeczy ruchomej

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Ruchomo%C5%9B%C4%87" \h  celem jej przywłaszczenia dokonany po uprzednim pokonaniu zabezpieczenia; 

art. 280 - rozbój; rozbój - kradzież

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Kradzie%C5%BC" \h  połączona z użyciem przemocy

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Przemoc" \h  wobec osoby lub groźbą natychmiastowego jej użycia albo dokonana poprzez doprowadzenie człowieka do stanu nieprzytomności lub bezbronności (np. poprzez przewagę liczebną). Na równi z tym należy traktować sytuację, w której pokrzywdzony

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Pokrzywdzony" \h  pod wpływem takiej groźby natychmiast wydaje przedmiot sprawcy; 

art. 281 - kradzież rozbójnicza; kradzież rozbójnicza - użycie przemocy wobec osoby lub groźby jej natychmiastowego użycia, albo doprowadzeniu człowieka do stanu bezbronności lub nieprzytomności w celu utrzymania się w posiadaniu rzeczy bezpośrednio po dokonaniu jej kradzieży

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Kradzie%C5%BC" \h . Kradzież rozbójnicza zachodzi w razie zaatakowania przez uciekającego złodzieja osoby próbującej odebrać mu skradzioną rzecz; 

art. 240 par. 1 - nie zawiadomienie o przestępstwie, czynie karalnym; nie zawiadomienie w sytuacji, gdy posiada się wiarygodną wiadomość o karalnym przygotowaniu albo usiłowaniu lub dokonaniu czynu zabronionego: eksterminacja, zamach na organ konstytucyjny RP, szpiegostwo, zamach nażycie Prezydenta, zamach terrorystyczny, zabójstwo, sprowadzenie zdarzenia niebezpiecznego, piractwo, pozbawienie człowieka wolności, wzięcie zakładnika; 

art. 270 - podrabianie dokumentów; podrabianie dokumentów - działania polegające na używaniu za autentyczny, podrabianiu lub przerabianiu dokumentu lub używaniu takiego dokumentu jako autentycznego. 

Z USTAWY O PRZECIWDZIAŁANIU NARKOMANII: 
posiadanie każdej ilości środków odurzających lub substancji psychotropowych; 

udzielanie innej osobie, ułatwianie lub umożliwianie ich użycia oraz nakłanianie do użycia; 

wytwarzanie i przetwarzanie środków odurzających. 

CZYN KARALNY A PRZESTĘPSTWO: 
CZYN KARALNY – czyn zabroniony przez ustawę, którego sprawcą jest uczeń, który ukończył 13 rok życia, a nie ukończył 17 roku życia określony w artykułach Kodeksu wykroczeń: 

art. 51 zakłócanie porządku publicznego, 

art. 62 znęcanie się nad zwierzętami, 

art. 69 niszczenie i uszkadzanie znaków umieszczonych przez organ państwowy, 

art. 74 uszkadzanie znaków lub urządzeń zapobiegających niebezpieczeństwu, 

art. 76 rzucanie kamieniami w pojazd będący w ruchu, 

art. 85 samowolna zmiana znaków lub sygnałów drogowych 

art. 87 prowadzenie pojazdu przez osobę będącą po użyciu alkoholu, 

art. 119 kradzież lub przywłaszczenie mienia o wartości do 250 zł, 

art. 122 niszczenie lub uszkadzanie mienia, jeśli szkoda nie przekracza 250 zł. 

PRZESTĘPSTWO – każde z wyżej wymienionych zachowań, którego sprawcą jest uczeń, który ukończył 17 rok życia. 

W każdym przypadku popełnienia przez ucznia czynu karalnego – należy (zgodnie 
z ustawą o postępowaniu w sprawach nieletnich) zawiadomić policję lub sąd rodzinny, a w przypadku popełnienia przestępstwa przez ucznia ( zgodnie z ustawą kodeksu postępowania karnego ) – prokuratora lub policję oraz zastosować wobec tego ucznia określone w statucie szkoły konsekwencje dyscyplinarne. 

IV. METODY WSPÓŁPRACY SZKOŁY Z POLICJĄ 

W ramach pracy profilaktyczno – wychowawczej szkoła prowadzi systematyczną współpracę z policją w zakresie profilaktyki zagrożeń. Koordynatorami współpracy są: 

ze strony szkoły – pedagog szkolny, dyrektor

ze strony policji – specjalista ds. nieletnich właściwej dla rejonu szkoły jednostki policji, a także dzielnicowy, w rejonie którego znajduje się szkoła. 

Wyznaczeni do współpracy, pedagog szkolny, dyrektor z ramienia szkoły oraz specjalista ds nieletnich i dzielnicowy z ramienia policji: 

systematycznie się ze sobą kontaktują, 

na bieżąco wymieniają się informacjami, 

rozwiązują problemy związane z bezpieczeństwem i dobrem uczniów szkoły. 

W ramach współpracy szkoły z policją, pedagog szkolny: 

ustala zasady współpracy szkoły ze specjalistą ds. nieletnich i dzielnicowym, organizuje z nimi spotkania dla nauczycieli i dyrekcji szkoły na temat zagrożeń młodzieży demoralizacją i przestępczością w lokalnym środowisku, 

organizuje spotkania tematyczne młodzieży szkolnej ze specjalistą ds. nieletnich oraz dzielnicowym, jak np. odpowiedzialność nieletnich za popełniane czyny karalne, prawne aspekty przeciwdziałania narkomanii, wychowanie w trzeźwości itp., 

informuje policję o zdarzeniach na terenie szkoły noszących znamiona przestępstwa oraz zagrażających zdrowiu i życiu uczniów, a także o przejawach demoralizacji uczniów szkoły, 

organizuje na terenie szkoły, we współpracy z policją, przedsięwzięcia adresowane do uczniów, nauczycieli i rodziców takie jak np. „Szkoła bez agresji”, „Narkotykom mówimy nie” itp. oraz koordynuje ich przebieg. 
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