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PROTOKÓŁ

z zebrania przedstawicieli rodziców w sprawie wyboru firmy ubezpieczeniowej




 Dnia 25 sierpnia 2020 r. o godz. 16.30, po wcześniejszym powiadomieniu rodziców Trójek Klasowych, odbyło się zebranie, w którym uczestniczyli:

1. Anna Opałacz – Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czerminie,
2. Marta Zięba – Wicedyrektor Przedszkola Publicznego przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym  w Czerminie,
3. Przedstawiciele rodziców wg załączonej listy obecności,
4. Przedstawiciele firm ubezpieczeniowych.

1. Powitanie rodziców przez Panią Dyrektor.

Pani Anna Opałacz powitała zebranych i podziękowała za liczne przybycie. Dokonała prezentacji nowej Pani Wicedyrektor Marty Zięby, która zastąpi Panią Bernadettę Wiącek-Szczęś na tym stanowisku. 
Pani Opałacz przedstawiła zebranym rodzicom zarys funkcjonowania szkoły i przedszkola w czasie trwającej pandemii. Pokrótce nakreśliła zasady przyprowadzania i odbierania dzieci z przedszkola i zasady bezpieczeństwa, które zostały podjęte. Zapytana, nakreśliła plan pierwszego dnia roku szkolnego. 
Przewodnicząca rady zapytała o dziennik elektroniczny. Pani dyrektor poinformowała zgromadzonych, ze jest już wdrożony i od 1 września będzie działał, co spotkało się z entuzjastycznym przyjęciem.

Po kilku pytaniach odnośnie maseczek, zasad panujących na przerwach itp. Pani Dyrektor oddała głos Przewodniczącej Rady i wraz z Pania Ziębą opuściły zebranie.

2.  Przedstawienie oferty firm ubezpieczeniowych.

Jako pierwszą swoją oferte przedstawili państwo reprezentujacy firmę Aviva. Przedstawiciele rozdali zgromadzonym rodzicom wydruki oferty i dość szczegółowo przedstawili zakres ubezpieczenia dzieci.

Jako druga swoją ofertę przedstawiła Pani z firmy „Rydzowski Ubezpieczenia”, omawiając ofertę dwóch firm: InterRisk i Wienner. Rodzice również dostali wydruki z ofertą.

Jako trzeci miał się pojawić pan z ofertą PZU, jednak nie przybył o wyznaczonej godzinie. 

Rodzice przystąpili do omawiania przedstawionych ofert. Po dyskusji przystąpili do głosowania nad wyborem firmy ubezpieczeniowej. Wybrano ofertę InterRisk stosunkiem głosów: 17 za, 3 wstrzymujących się, 0 przeciw. 

3. Przegłosowanie Uchwały nr 5/2019/2020 wydłużającą przerwę śródlekcyjną.

Treść Uchwały została odczytana rodzicom. Została wyjaśniona przyczyna konieczności przedłużenia przerwy – ze względu na stan pandemii, dezynfekcję i podział dzieci uczęszczających na jadalnię na grupy. 

Uchwałę przyjęto jednogłośnie. 

4. Sprawy różne

Przewodnicząca Rady poprosiła o zwołanie pierwszego zebrania po rozpoczęciu roku szkolnego w jak najszybszym terminie (sugerowana data – do 15 września), w celu wyboru przedstawicieli Rodziców do Rad Klasowych i wybór nowej Rady Szkoły. 

Zebranie zakończyło się o 17.50.

Na tym protokół zakończono.


Protokołowała
Katarzyna Strycharz


























Załączniki do protokołu:

1. Lista obecności rodziców.
2. Projekt Uchwały.

