PODSUMOWANIE TYGODNIA PATRONÓW 2022

W dniu 07.06.2022 roku przedszkolaki z grupy Jagódki miały okazję posłuchać fragmentów utworu ,,Na jagody” oraz wiersza ,,Co słonko widziało” czytanych przez bibliotekarkę. Dzieci powitała pani wicedyrektor Renata Borowiec, która podkreśliła, jak ważne jest czytanie książek.

W dniu 09.06.2022 r. uczniowie klasy 4b czytali utwory Marii Konopnickiej uczniom klas 2. W tym dniu przeprowadzono również lekcje biblioteczne w klasach 8 o życiu i pasji Wandy Rutkiewicz pt. „Każdy ma swój Everest”. Uczniowie wraz z nauczycielem interpretowali cytaty wypowiedziane przez himalaistkę i definiowali oraz podejmowali refleksję nad własnymi celami życiowymi.


W dniu 10.06.2022 r. przeprowadzono konkurs wiedzy o życiu i twórczości Marii Konopnickiej dla uczniów klas 4. Konkurs miał formę testu z czterema odpowiedziami, tylko jedna z nich była poprawna. W konkursie wzięło udział 6 uczennic. Jury konkursowe w składzie: pani wicedyrektor Renata Borowiec oraz nauczyciel bibliotekarz Marianna Brzychcy wyłoniło zwycięzców:
I miejsce- Zuzanna Kokoszka, kl. 4b
II miejsce- Marcelina Gruszka, kl. 4b
III miejsce- Gabriela Boreńska, kl. 4a
Nagrody i dyplomy zostaną rozdane w dniu zakończenia roku szkolnego.

W dniu 10.06.2022 r. przeprowadzono również lekcje biblioteczną w klasie 8a na temat „Nie ma kaleki- jest człowiek”. Była to pogadanka o życiu i działalności Marii Grzegorzewskiej oraz o empatii względem osób niepełnosprawnych. Zaproszono grupkę uczniów ze świetlicy do biblioteki szkolnej. Każdy uczeń czytał wybrany przez siebie utwór Marii Konopnickiej. 


