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Międzynarodowy Dzień Książki Dla Dzieci to święto nieprzypadkowo obchodzone jest drugiego kwietnia. W ten dzień, w 1805 roku urodził się słynny duński baśniopisarz Hans Christian Andersen, autor takich klasyków jak „Brzydkie kaczątko”, „Calineczka” czy „Królowa Śniegu”.
Święto uchwalono w 1967 roku przez Międzynarodową Izbę ds. Książek dla Młodych Ludzi (IBBY, Polska sekcja tej organizacji istnieje od 1973 roku). Każdego roku gospodarzem święta jest inne państwo – impreza odbywała się już w takich krajach jak Japonia, Belgia, Brazylia, Rosja, Hiszpania, Indie, Nowa Zelandia, Egipt, Stany Zjednoczone. Polska także była gospodarzem Międzynarodowego Dnia Książki dla Dzieci w 1979 roku.
Z tej okazji w dniach 3-5 kwietnia 2024 nauczyciel bibliotekarz wraz z uczniami klasy 6b udali się do dzieci z wszystkich grup przedszkolnych, aby zaznajomić ich ze świętem oraz zachęcić do sięgania po książkę. Starsi koledzy i koleżanki odczytali dzieciom z grup:
· Gwiazdki i Rybki – wiersz Juliana Tuwima ,,Rzepka”,
· Misie i Żabki – baśń Charlesa Perraulta ,,Paluszek”,
· Wesołe Smoki, Chochliki, Biedronki – baśń H. Chr. Andersena ,,Brzydkie kaczątko”, 
· -Słoneczka i Motylki – baśń H.Chr. Andersena ,,Calineczka”.
Czas spędzony z książką był bardzo przyjemny.
