Wyniki konkursu plastycznego ,,Moje ulubione zwierzę z książki”

W dniu 19 marca 2025 roku zostały rozstrzygnięty konkurs plastyczny adresowany do uczniów klas I-III ,,Moje ulubione zwierzę z książki”.
Komisja konkursowa pracowała w składzie:
mgr Marta Zięba – dyrektor szkoły,
mgr Katarzyna Stefaniak – nauczyciel współorganizujący kształcenie,
mgr Marianna Brzychcy – nauczyciel bibliotekarz.

Do konkursu wpłynęły 23 prace konkursowe. Przyznano następujące miejsca:
I miejsce – Zuzanna Działo kl. 1a (miś Paddington), Dominik Forczek, kl.1a (Reksio)  Wojciech Gruszka kl.1b (Reksio), Klara Kasprzak kl. 1a (złota rybka), Mikołaj Wolak, kl.1a (Reksio).
II miejsce – Julia Skawińska kl.2c (papuga Polinezja), Martyna Soja, kl.1a (Kubuś Puchatek i Prosiaczek),  Leon Twardy, kl.1b (kot Filemon), Julita Ziomek, kl. 1a (ślimak Marcel).
III miejsce – Gabriela Kokoszka, kl.2b (Kot w butach), Helena Kołacz, kl.2c (smoki Biała Furia i Szczerbatek), Natalia Skoczylas (Kot w butach), Wiktoria Tomaszek, kl.1b (papuga Polinezja).
Wyróżnienia – Małgorzata Babińska, kl.1a (Kot w butach), Martyna Frelas kl. 1a (świnka Peppa), Laura Kasprzak, kl. 3a (pies Smyk), Jagoda Knap, kl.1a (kucyk Pony), Amelia Kokoszka kl. 3a (papuga Polinezja), Nadia Latos, kl.2a (Stich), Elena Pieróg, kl.2a (Kot w butach), Brajan Pluta, kl.1a (Koziołek Matołek), Maja Sypek, kl.2a (słoń), Maja Tomaszek, kl.3a (stary koń).
Wręczenie dyplomów i nagród książkowych odbyło się 26 marca 2025 roku. 
Przez cały tydzień do 28 marca prace konkursowe można podziwiać na wystawie przy głównym wejściu do szkoły.
Gratulacje dla autorów prac!

