Przedstawienie teatralne ,,Zaczarowane źródełko”


W dniu 21 maja 2025 roku na poddaszu odbyło się przedstawienie pt. ,,Zaczarowane źródełko” w wykonaniu aktorów teatru Skrzat. Bajkę obejrzeli najpierw przedszkolaki z grup Zajączki, Tygryski, Żabki i Misie, a następnie dzieci z zerówki z grup Biedronki, Chochliki i Wesołe Smoki oraz uczniowie klasy 1a i 1b.
Dzieci miały okazję zobaczyć przygody Jagienki, która wybrała się w podróż po zdrową wodę, aby uleczyć chorą mamę. Po drodze przeżyła wiele perypetii. Napotkała Leśnego Duszka, którzy nauczył ją odpowiedniego zaklęcia, aby las nie był straszny. W nagrodę otrzymała czarodziejską lampę. Baba Jaga stoczyła z nią bójkę, zabierając zdobycz. Jednak wymówione zaklęcie podziałało. Baba Jaga odleciała na miotle, a lampa wróciła do swej właścicielki. W przedstawieniu pojawiły się też kukiełki Figlika i Miglika oraz wróżki. Ostatecznie Jagienka dotarła do zaczarowanego źródła, z którego Nimfa Wodna w dobrej sprawie, pozwoliła jej zaczerpnąć wody do lampy.
Na twarzach dzieci malowała się radość, a ich entuzjazm podczas interakcji z aktorami był widoczny na każdym kroku. Spektakl zrealizowano w ramach współpracy Biblioteki Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czerminie z Gminną Biblioteką Publiczną w Czerminie. Wydarzenie zostało sfinansowane ze środków Gminnej Biblioteki Publicznej.
