Wycieczka do Miejskiej Biblioteki Publicznej SCK w Mielcu oraz kina Galaktyka

W ramach Tygodnia Bibliotek, 16 maja uczniowie klas czwartych wraz opiekunami panem Krzysztofem Jagusiakiem oraz paniami Małgorzatą Leś, Marceliną Stalą oraz Marianną Brzychcy wybrali się na wycieczkę do Miejskiej Biblioteki SCK w Mielcu oraz do kina Galaktyka.
Celem wycieczki było rozbudzanie zainteresowań czytelniczych, kształtowanie szacunku dla książek, wyrabianie u dzieci nawyku korzystania ze zbiorów biblioteki, poznanie pracy bibliotekarza oraz kształtowanie wrażliwości estetycznej poprzez aktywny odbiór sztuki filmowej.
Czwartoklasiści mieli okazję zobaczyć w holu biblioteki wystawę malarstwa Zbigniewa Magleckiego, członka Klubu Środowisk Twórczych Towarzystwa Miłośników Ziemi Mieleckiej im. Władysława Szafera. Zostali oprowadzeni po Wypożyczalniach: dla Dzieci, Młodzieży i Dorosłych, gdzie zapoznali się z ich księgozbiorem. Dowiedzieli się, jak założyć kartę biblioteczną w obecności rodzica i jak z niej korzystać. Dużym zainteresowaniem cieszyły się  audiobooki i filmy w Wypożyczalni Multimedialnej.  
Po wizycie w bibliotece przyszła kolej na seans filmowy ,,Hitpig. Świniak zawodowiec” w kinie Galaktyka. Uczniowie wcześniej zaopatrzyli się w ulubione przekąski (popcorn czy nachosy). Film nieraz wywołał uśmiech na twarzach dzieci.
Na koniec uczniowie obejrzeli wystawę „Rembrandt Van Rijn – akwaforty”.
Wystawa w Galerii ESCEK prezentowała Rembrandta w jego mniej znanej, ale równie mistrzowskiej odsłonie – jako grafika. Akwaforty zgromadzone na ekspozycji ukazywały różnorodne oblicza holenderskiego artysty: od intymnych portretów, przez pejzaże i scenki rodzajowe, aż po poruszające kompozycje o tematyce religijnej. 
Wycieczka była udana, o czym świadczył dobry humor wszystkich uczestników.
