Recital poetycki ,,Animus Serce Moje”



W dniu 2 czerwca 2025 roku na poddaszu odbyło się spotkanie uczniów klas VI i VII 
z poetą i aktorem Piotrem Pilarskim. 
Artysta przyjechał z Ostrowa Wielkopolskiego. Piszę poezję od lat 80. XX wieku. Jest laureatem wielu prestiżowych konkursów recytatorskich, m..in. drugiej nagrody w Konkursie Recytatorskim Śląskiego Okręgu Wojskowego w 1989 roku. W latach 2004-2010 był managerem słynnego aktora-iluzjonisty Jerzego Strzeleckiego. Piotr Pilarski to aktor, który występował w teatrze jeleniogórskim oraz na deskach ostrowskiego teatru ,,Nasz Teatr”. Brał udział w wielu sztukach teatralnych, m.in. ,,Na Parnasie”, w której wcielił się w rolę Apollina, ,,Na pełnym morzu” Sławomira Mrożka, czy ,,Wyszedł z domu” Tadeusza Różewicza.
W nastrojowej, romantycznej oprawie muzycznej Piotr Pilarski zaprezentował młodzieży cykl poetycki Animus Serce Moje, składający się z 24 utworów. Wiersze te tworzą poruszającą opowieść o człowieku – istocie uduchowionej, głęboko refleksyjnej, wrażliwej na piękno, dobro i sprawiedliwość, a zarazem zmagającej się z brutalnością i bezwzględnością otaczającego świata. Główna treść cyklu to huśtanie się na nici niepewności co do sensu własnych działań oraz zaduma nad zawiłościami emocji targających człowiekiem Jest to dzieło uniwersalne, które gloryfikuje takie cechy jak miłość, przyjaźń, odwaga, patriotyzm. Tytułowy Animus zadaje szereg pytań dotyczących podstawowych, nigdy nie przemijających znaczeń.
Młodzież z dużą uwagą i skupieniem wysłuchała recytowanych utworów. Po zakończeniu spotkania wielu uczniów z entuzjazmem podeszło do poety, prosząc o autograf 
i krótką rozmowę. Spektakl zrealizowano w ramach współpracy Biblioteki Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czerminie z Gminną Biblioteką Publiczną w Czerminie. Wydarzenie zostało sfinansowane ze środków Gminnej Biblioteki Publicznej.
